

مجلس تحفظِ محمد بنوٹ پاکستان کا ترجمان  
حتم بہوت  
کراچی  
ہفت روزہ

جو شخص کسی قوم کی  
مثلاً بہت اختیار کرے  
گا وہ انہی میں سے ہوگا۔  
(حدیثِ رسول ص ۴)

شمارہ نمبر  
۶

۱۲ جولائی تا ۱۹ جولائی بظاہر ۱۴، شوال تا ۲۰ شوال

جلد نمبر  
۳



# حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات و اشعار

حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب سہما زہوری مہاجر مدنی رحمہ اللہ

۹۔ حدثنا اسمعيل بن موسى الفزاري وصى بن حجر والمعنى واحد قال ابانا عبد الرحمن بن ابى الزناد عن هشام بن عروة عن ابيه عن ابيه عن عائشة مرضى الله عنها قالت كان رسول الله صلى الله عليه وسلم يضع لحن ابن ثابت منبراً في المسجد يقوم عليه قائماً يفاخر عن رسول الله صلى الله عليه وسلم ايقال ينافح عن رسول الله صلى الله عليه وسلم ويقول رسول الله صلى الله عليه وسلم ان الله يؤيد حسان بروح القدس ما

ينافح او يفاخر عن رسول الله عليه وسلم -

حدثنا اسمعيل بن موسى وصى بن حجر قال حدثنا ابن ابى الزناد عن ابيه عن عروة عن عائشة مرضى الله عنها عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم مثله

۴۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم حسان بن ثابتؓ کے لیے مسجد میں منبر رکھا کرتے تھے۔ تاکہ اس پر کھڑے ہو کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے منافحہ کریں یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف میں نثریہ اشعار پڑھیں یا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے مدافعت کریں یعنی کفار کے الزامات کا جواب دیں یہ شک راوی ہے۔ اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم یہ بھی فرماتے تھے کہ حق تعالیٰ جل شانہ روح القدس سے حسانؓ کی امداد فرماتے ہیں۔ جب تک کہ وہ دین کی امداد کرتے ہیں۔

۸۔ حدثنا احمد بن منيع حدثنا مروان بن معاوية عن عبد الله بن عبد الرحمن الطائفي عن عمرو ابن الشريد عن ابيه قال كنت مراد رسول الله صلى الله عليه وسلم فانشدته مائة ثانية من قول امية بن ابى الصلت كلما انشدته بيتا قال لي النبي صلى الله عليه وسلم هيبته حتى انشدته يعني بيتا فقال النبي صلى الله عليه وان كاد ليسلم -

۸۔ حضرت شریفؓ کہتے ہیں کہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ملنے کے پیچھے بیٹھا ہوا تھا اس وقت میں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو انیہ کے سر شونے ہر شعر پر حضورؐ ارشاد فرماتے تھے کہ اور سناؤ اخیر میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اس کا اسلام لے آنا بہت ہی قریب تھا فائدہ :- اس کی وجہ پہلے گزر چکی ہے کہ اس کے اشعار میں توحید اعتراف قیامت وغیرہ امور حق و نفاق زیادہ ہوتے ہیں یہی وجہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے نسخے کی تھی اور یہی وجہ اس کے قریب عن الاسلام ہونے کی تھی۔ بعض علمائے نقل کیا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد اس شعر پر تھا

للك الحمد والنعمة والفضل وربنا

فلا شئ اعلى منك حمداً ولا مجدداً

اے ہمارے رب آپ ہی کے لیے سب تعریفیں ہیں اور آپ ہی کی بلکہ تمام نعمتیں ہیں اور آپ ہی کے لیے سب فضیلتیں ہیں۔ نہ آپ سے زیادہ کوئی تعریف کے قابل ہے نہ آپ سے زیادہ کوئی بڑا ہی مالا ہے۔

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کا ترجمان

مدیر مسئول

عبد الرحمن یعقوب باوا

مجلس ادارت

مفتی احمد الحسن

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

ڈاکٹر عبد الرزاق سکندر

مولانا بدیع الزمان

مولانا منظور احمد کینی

شعبہ کتابت

محمد عبدالستار واحدی



شمارہ نمبر  
۶



جلد نمبر  
۳

فہرست

۱. فصائل نبوی
۲. حضرت شیخ الحدیث
۲. ابتدائیہ
۵. مولانا سعید احمد جلال پوری
۳. مرزا قاریانی اپنے صحابی کی نظر میں
۶. مولانا تاج محمد صاحب
۴. قاریانی غیر مسلم میں
۹. احقر کا شیری
۵. صدر پاکستان کے نام کھلا خط
۶. ملی نشرونگہا کی بنیادی
۱۲. زاہد منیر عامر
۱۴. انٹرویو پر ناقدانہ نظر
۲۱. مولانا سعید احمد جلال پوری

زیر سرپرستی

حضرت مولانا خان محمد صاحب  
دامت برکاتہم سجادہ نشین  
خانقاہ سراجیہ کنڈیال شریف

فی پرچہ

ط  
ڈیڑھ روپیہ

فون نمبر

۷۱۱۶۷۱

بدل اشراک

سالانہ — ۶۰ روپے  
ششماہی — ۳۵ روپے  
سہ ماہی — ۲۰ روپے



رابطہ دفتر

مجلس تحفظ ختم نبوت

جامع مسجد باب الرحمت ٹرسٹ

پرانی ٹائٹل ایم کے جناح روڈ کراچی ۷۷

بدل اشراک

برائے غیر مالک بذریعہ رجسٹرڈ ڈاک

سعودی عرب ————— ۲۱۰ روپے  
کویت، اومان، شارجہ، دوحی، اردن، اوشام — ۲۳۵ روپے  
یورپ ————— ۲۹۵ روپے  
آسٹریلیا، امریکہ، کینیڈا ————— ۲۷۰ روپے  
افریقہ ————— ۳۱۰ روپے  
افغانستان، ہندوستان ————— ۱۶۵ روپے

ناشر

عبد الرحمن یعقوب باوا  
طابع: کلیم اکسن نقوی انجمن پریس کراچی  
مقام اشاعت: ۲۰/۸ سائبر مینشن  
ایم۔ اے جناح روڈ - کراچی -



## اعتراضی

## قادیانی

خیرِ مسلم کے  
خیرِ مسلم ہیں  
خیرِ مسلم رہیں گے!

دہر سے شکار ہونے میں محمد عربیؐ کے اسلام کی طرف لانا چنانچہ شکل نہیں اور صلوات امت اس مرض کو باقہ میں لے لیں اور صحیح اسلام اپنی تابدار سیرتوں کے ساتھ پیش کریں تو چار پانچ دکھ قادیانیوں کا حقیقی اسلام کی طرف لوٹ آنا مشکل نہیں کیونکہ ان کے ذہن فریب خوردہ ہیں لیکن یہ چیز پمپناز دعوت کی احساس ہی سے حاصل ہو سکتی ہے اگر ہم نے فریب خوردہ قادیانیوں کے ساتھ سیرت نبویؐ کا صحیح عکس پیش کیا اور اسوۂ رسول کے مطابق دعوت اسلام دی تو اس مسئلہ میں کوئی سی شکل باقی نہ رہے گی ہمیں ناقہ طور پر معلوم ہے کہ اسی نفع قادیانی مرزا بشیر الدین محمد کے زمانے ہی سے بیزار ہیں وہ لوگ دین حقہ کی طرف لوٹ سکتے ہیں بشرطیکہ ہم اسلام کا صحیح نمونہ بن جائیں اور نفرت و انتقام کی بجائے دعوت و تذکرہ کا صحیح راستہ اختیار کریں۔

اس موقع پر ہم صلواتی آرڈی نینس کے متن سے پیدا ہونے والے ایک نکتے کی طرف توجہ دلانا ضروری سمجھتے ہیں۔ وہ یہ ہے کہ قادیانیوں پر جو پابندیاں عائد کی گئی ہیں۔ ان میں مسلمانوں کی طرح اذان دینے پر بھی پابندی ہے۔ سوال یہ ہے کہ یہ پابندی کیوں؟ ظاہر ہے کہ اس پابندی کی ضرورت اس لئے سمجھی گئی کہ قادیانیوں کی مسلمانوں کے ساتھ کوئی مشابہت باقی نہ رہے۔ وہ اپنی بنائی ہوئی عبادت کو مسجد کہیں گے تو بے خبر مسلمان ان کو بھی مسلمان سمجھ کر دھوکہ کھا سکتے ہیں

قادیانی مسئلہ ہونے کے بعد علماء کے فرائض بنیادی طور پر مختلف ہو گئے ہیں۔ ہمارا خیال ہے اب کوئی جارحانہ بات نہیں ہونی چاہیے۔ پہلے قادیانیت کے خلاف ہمارے سامنے کئی محاذ تھے۔ ظاہر ہے مرزا غلام احمد کی نبوت استقامت کا ایک سو قیام مذاق تھا۔ مرزا صاحب کے جانشینوں نے ۱۹۳۰ء میں ایک سو قیام مذاق کو استعماری مزدوروں کے تحت ایک جماعتی شکل دی حتیٰ کہ ایک اکثریت کو منظم اقلیت کے تابع کرنے کا قوی ارادہ کر لیا۔ ادھر عالمی معیار کی بین الاقوامی مزدوروں نے قادیانیت کو اپنے لئے مفید ہتھیار سمجھا۔ اس کی سرپرستی کی۔ پاکستان کے نام پر نام اسلامی ملکوں میں خفیہ طور پر قادیانی پھیل گئے۔ علماء نے اس کا شدید احساس کیا۔ جنگ میں ہر قسم کی ضرب جائز ہوتی ہے تیجوز قادیانیت پر ہر قسم کی ضربیں لگانا علماء کا شہد ہو گیا۔ اب چونکہ قادیانیت باقاعدہ اقلیت قرار دینے چاہئے ہیں۔ اس لئے علماء کو اپنے فرائض پر نظر ثانی کرنی چاہیے۔ اس ملک میں قادیانی ہمارے اپنے اندازہ کے مطابق چار پانچ لاکھ سے زیادہ نہیں۔ جو لوگ اس جماعت میں علی بابا کے چالیس ساتھیوں کی حیثیت رکھتے ہیں۔ وہ زیادہ سے زیادہ تین ہزار ہوں گے۔ ان کے دلوں کو بدن نامکھن ہے۔ خود حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ابو جہل اور ابو لہب کو نہ بدل سکے تو ہم ان دو تین ہزار غرض مندوں کی مابیت قلب کیونکر کر سکتے ہیں؟ البتہ سادہ دل قادیانی جو مرزا غلام احمد اور ان کے جانشینوں کا محض اسلام کی

نعوذ باللہ من ذالک

# متنبی قادیان اپنے جلیل القدر صحابی کی نظر میں

مولانا آج محمد صاحب، مدرس قاسم العلوم فقیر والی

آدی ہیں۔ انگریزی زبان میں عمدہ مہارت رکھتے ہیں۔ میں امید رکھتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کئی خدمات اسلام ان کے ہاتھ سے پوری کرے گا۔

ڈاکٹر صاحب نے اپنے مرزائیت کے زمانہ میں قرآن مجید کی جو تفسیر لکھی تھی۔ اس کے متعلق مرزا جی لکھتے ہیں کہ ڈاکٹر صاحب کی تفسیر القرآن بالقرآن ایک بے نظیر تفسیر ہے، جس کو ڈاکٹر عبدالحکیم خان صاحب نے کمال محنت کے ساتھ تصنیف فرمایا ہے۔ نہایت عمدہ شیریں بیان ہے۔ اس میں قرآنی نکات خوب بیان کئے گئے ہیں۔ یہ تفسیر دلوں پر اثر کر نیوالی ہے۔

(اخبار بدر ۹ اکتوبر ۱۹۰۳ء بحوالہ نسانہ قادیان)

چونکہ ڈاکٹر صاحب کے ہاتھوں اللہ تعالیٰ کو خدمت اسلام لینا منظور تھا۔ اس لئے ۲۵ برس مرزائیت میں ضائع کرنے کے بعد ڈاکٹر صاحب کو توبہ کی توفیق ملی۔ ڈاکٹر صاحب کے مرزائیت سے تائب ہونے کے اصل دجوات کیا تھے؟ اس کا تذکرہ تو آگے آئے گا۔ پہلے ہم مرزا صاحب پر بھران کے طاری ہونے کی حالت کا ذکر کرتے ہیں۔ جو ڈاکٹر صاحب کے مرزائیت کو چھوڑنے پر طاری ہوئی۔

لکھتے ہیں "ڈاکٹر عبدالحکیم صاحب کا اگر تقویٰ صیح ہوتا تو وہ کبھی تفسیر لکھنے کا نام نہ لیتا۔ کیونکہ وہ اس کا اہل ہی نہیں تھا۔ اس کی تفسیر میں ذہد بھر دو حانیت نہیں اور نہ ہی ظاہری علم کا کچھ حصہ۔"

(اخبار بدر، جون ۱۹۰۶ء بحوالہ نسانہ قادیان)

ڈاکٹر عبدالحکیم خان صاحب پٹیالوی وہ مشہور و معروف شخصیت ہیں جو قریباً ۲۵ برس تک مرزا غلام احمد قادیانی کے خاص الخیص مریدین میں شمار ہوتے رہے۔ مرزا صاحب کو آپ سے بے پناہ محبت تھی۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے ڈاکٹر صاحب پر اپنا فضل و کرم فرمایا کہ ۲۵ برس بعد مرزائیت سے تائب ہو گئے۔ ڈاکٹر صاحب نے اپنے مرزائیت کے زمانے میں قرآن کریم کی ایک تفسیر بنام "تفسیر القرآن بالقرآن" لکھی۔ مرزا غلام احمد کے نزدیک ڈاکٹر صاحب کا کیا مقام تھا؟ اس کے لئے مرزا صاحب کے درج ذیل ارشادات ذہن میں رکھیے۔

مرزا صاحب لکھتے ہیں کہ "حدیث شریفین میں آتا ہے کہ مہدی کے پاس ایک چھپی ہوئی کتاب ہوگی۔ جس میں اس کے تین سو تیرہ مریدوں کے نام درج ہوں گے۔ یہ پیش گوئی آج بدی ہو گئی۔ بموجب منشا حدیث کے یہ بیان کرنا ہزردی ہے کہ یہ تمام اصحاب خصلت صدق و عشار لکھتے ہیں اور وہ یہ ہیں (پھر اس سے آگے مرزا صاحب ان تین سرتیرہ صاحبان کا نام درج کرتے ہیں۔ جن میں نمبر ۱۵۹ پر ڈاکٹر عبدالحکیم خان صاحب کا نام ہے۔) (انجام آتم ص ۳۲۳ ضمیمہ ص ۳۴)

مرزا صاحب نے اپنی کتاب "ازالہ اوہام" مطبوعہ لاہور ص ۸۵ پر ڈاکٹر عبدالحکیم صاحب کا تعارف ان الفاظ میں کرایا ہے کہ "جی فی اللہ میاں عبدالحکیم خان جوان صالح ہے۔ علامات رشد و سعادت اس کے چہرہ سے نمایاں ہیں۔ زیرک اور فنیم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
المجد للہ وکفی والصلوة والسلام  
علی من لدنی بعدہ

## محاسبہ اعمال

کیا ہی وہ خوش گوار ساتیں تھیں جب ماہ مبارک اپنی سعادتوں اور برکتوں سمیت ہمارے اوپر سایہ نکلن تھا۔ اور ایمان کی پیارا آئی ہوئی تھی۔ مساجد ذکر تلاوت اور تراویح سے منور تھیں اور اللہ تعالیٰ کے باتو نہیں نبے اس ماہ مبارک کی دولتوں کو سمیٹنے اور دنیا بھر کی کدورتوں سے دل کو صاف کرنے میں مصروف تھے۔ اور کس قدر خوش بخت ہیں وہ لوگ جنہوں نے اس ماہ مبارک کا حق تعالیٰ شانہ کی جانب سے رحمت و مغفرت کا پروانہ حاصل کر لیا اور کس قدر بہ نصیب ہیں وہ جو رحمت الہی کی ناکدوی کرتے ہوئے خدائی بہمان کی شایان شان قدر مانی سے محروم رہے اور کتنے ایسے ہوں گے۔ جو "یا باغی لشر اقصیٰ" داسے برائی کرنے والے تھم جا، کے مسخ کن اعلان سے متاثر ہو کر حکم الہی کے سامنے اپنی تمام بری عادات کو چھوڑ کر رحمت الہیہ کے مستحق بن چکے ہوں گے اور بہت سے خوش نصیب ایسے بھی ہوں گے جو برکات رمضان سے اپنے تاریک مقدر کو روشن مستقبل میں تبدیل کر چکے ہوں گے۔ قابل صد تبریک ہیں وہ جنہوں نے اپنی گناہ کی زندگی چھوڑ کر اطاعت شکاری کو اپنا مقصد زندگی بنالیا۔ اور قابل صد انوس ہے ان کا فعل جو باران رحمت کے باوجود تشنه کام رہے۔ اگر دیکھا جائے تو صحیح معنی میں عید کی خوشیوں کے مستحق بھی وہی لوگ ہیں جو حکم الہی کے احترام میں اپنے نفس کی مخالفت میں کامیاب ہو گئے اور یہی روزہ کی حقیقت ہے۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ ہم نے کس قدر اس ماہ مقدس کی تبرک ساعتوں سے استفادہ کیا اور اپنی زندگی کو کہاں تک شریعت حق تعالیٰ کے مطابق ڈھال کر دیا یا نہیں۔ ہر ایک اپنے اپنے گریبان میں جھانک کر اپنے اعمال کا محاسبہ کرے تو اسے یہ اندازہ لگانے میں کسی قدر دقت پیش نہیں آئے گی کہ ہم نے کس قدر اطاعت شکاری سے کام لیا ہے اگر ہم میں سے ہر ایک فرد اس کو اپنا روزمرہ کا معمول بنالے تو یقیناً "حاسبو اخیل ان تماسبو" دھما ہے سے پہلے اپنا محاسبہ کر لیا کروں گے مصداق اس کی نیکیوں کا پلہ بھاری رہے گا۔ لیکن اس کے برعکس ہم نماز روزہ کی ادائیگی کو تقویٰ اور محبوبیت الہی کا معیار سمجھتے ہیں چاہے نماز روزہ کی ادائیگی کے ساتھ بیسیوں گناہ کیوں نہ کر لے جائیں ہم یہ سمجھے ہوئے ہیں کہ نیکی ہو رہی ہے۔ حالانکہ جلب منفعت سے رفع نفرت پہلے ہے یعنی نفع کمانے سے پہلے نقصان کا تدارک ضروری ہے لہذا اگر ہم نے اپنے اعمال کا محاسبہ شروع کر دیا اور روزمرہ کے اعمال میں نیکی اور برائی کا تناسب دیکھنا شروع کر دیا تو یقیناً تقویٰ اور خود پارسائی کی خوش نہیں مبتلا رہنے کی بجائے اللہ تعالیٰ کی رحمت فرورہ زندگی کے سالوں و مہینوں، ہفتوں، دنوں، اور ساعتوں کی قدر کرنا آسان ہو جائے گا۔ پھر غیر رمضان، رمضان ایسا اور عام رات لیلة القدر ایسی قیمتی نظر آئے گی۔ لہذا اگر رمضان

باقی صفحہ ۲۳ پر ملاحظہ فرمائیں

کے خلاف کر رہے ہیں ان کو دلدار الحرام - خاندیر - کورجیم - شیطان - حنازادہ - ذنون، ادباش، لومڑی، دجال، چوہڑے چار، سسور اور بندہ زمین قراد دینا کیا یہ غل مرزا صاحب کا واجب اطاعت ہے ہم دن رات لوگوں کو بخش گالیاں نکالا کریں یا فتوہ آن کریم کی اطاعت کریں۔

۱۰۔ اس امر میں کیا مرزا صاحب کا متابعت چاہیے یا احکام قرآنی اور ارشادات سید المرسلین کی اطاعت جن میں حج کی بابت سخت تاکید ہے۔

۱۱۔ کیا سب مسلمان ایسا ہی کریں یا احادیث صحیحہ کی تہذیب سے ڈریں۔

۱۲۔ اپنی کتابوں کے لئے رقم زکوٰۃ طلب کرنا۔ اور کتابوں کی قیمت اصل مصادف سے سہ چند اور چار چند رکھ کر ان کا نفع اپنے حوت میں لانا۔

۱۳۔ انارادولام میں مسیح علیہ السلام کی پیشگوئیوں پر طنز کیا گیا ہے کہ یہ بھی کچھ پیشگوئی ہے کہ زلزلے آئیں گے۔ مری پڑے گی۔ لڑائیاں ہوں گی۔ قحط پڑے گا۔ پھر ایسی پیشگوئیوں کو عظیم الشان بتایا جا رہا ہے۔ مسیح علیہ السلام کے معجزات کو مسمرزی کر شے بنایا۔

۱۴۔ البدن ۲۲۲ جمادی میں شائع کیا کہ ہر ایک بیعت کنندہ پر فرض ہے کہ حسب توہمیت ماہواری یا سماہی ننگ خان میں چند روزہ کرتا رہے۔ ورنہ ہر تین ماہ کے بعد اس کا نام بیعت سے خارج ہوگا۔ کیا تمام انبیاء ایسے ہی پیٹ گزار تھے۔ اس حساب سے جو بے چارہ نامار چندہ نہ دے سکے وہ گریبا اسلام سے خارج اور جہنم میں جبر نکا جائے گا۔

میں نے چند ہزوری تجاویز پر ایک ہزوری خط و کتابت شروع کی۔ جس کا نتیجہ ہوا کہ مرزا تادیبان نے مجھ کو اپنی جماعت سے خارج کر دیا۔ یہ خط و کتابت علیحدہ بنام الذکر الحکیم نمبر ۲ شائع ہو گئی ہے۔ چونکہ ۱۳ مئی کو میں نے ایک خراب کی بنا پر یہ بھی شائع کر دیا تھا کہ جب تک مرزا صاحب اپنی موجودہ زیارتوں کا علاج کر لیں میں اپنی بیعت واپس لیتا ہوں۔

عمر تادمیضہ کلام: یہ تین وجوہات جن کی وجہ سے ڈاکٹر عبد الحکیم خان صاحب پٹیاری مرزائیت سے تائب ہوئے۔

خدا کا ماننا + اعمال صالحہ + مرزا پر ایمان = + نجات  
خدا کا ماننا + اعمال صالحہ - مرزا پر ایمان = - نجات  
خدا کا ماننا + اعمال صالحہ = - یعنی بیچ

پس آپ کا کلمہ یہ ہوا لا الہ الا المرزا کیونکہ نجات اللہ کے ماننے اور اعمال صالحہ پر نہیں بلکہ مرزا کے ماننے پر ہے۔ خدا کا ماننا اور اعمال صالحہ سب بیچ ہیں۔

۵۔ آپ تو تمام دنیا کو جہنمی بنانے کے لئے اتنا بھی نہیں پوچھتے کہ تیرے پاس ہم پر ایمان لانے کے لئے کافی دلائل کون ہیں یا نہیں۔ پھر تو کس وجہ سے مخالف ہے۔ کیوں نہ ہو آسمانی حکم جو ہوتے۔ کچھ تو سوچو۔ خداوند عالم۔ قرآن مجید اور اسلام کو کیوں ذلیل کرتے ہو۔ براہ خدا ایک دفعہ تو اپنے گریبان میں منڈال کر دیکھو کہ کیا تمام دنیا کے ہر فرد بشر پر آپ عود تبلیغ کر چکے؟ یا آپ کے مرید ہر فرد بشر کو آپ کی سمیت کا قائل کر چکے؟ نہیں ہرگز نہیں۔ بلکہ عدم تبلیغ کے مجرم آپ اور آپ کی جماعت میں جو ایسے احکام کو دبائے ہوئے گھر بیٹھے ہیں۔ اور تمام دنیا کو سرکش اور کافر بنا رہے ہیں۔

۶۔ مرزا صاحب کا یہ مسئلہ کہ میرے ماننے کے بغیر نجات نہیں۔ رب العالمین کی ربوبیت عامہ اور الرحمان الرحیم کی رحمانیت و رحیمیت خاصہ کو پامال کرنے والا اور کل عالم کی سعید نظرتوں اور نیک عملوں پر چھاڑ پھینے والا ہے۔ کسی نبی یا رسول نے آج تک یہ نہیں فرمایا کہ کل دنیا کے خدا پرست اور نیک لوگ قطعی جہنمی ہیں۔ جب تک کہ وہ حج پر ایمان نہ لائیں۔ خواہ ان پر میری تعلیم کی تبلیغ ہوئی ہو یا نہ ہوئی ہو۔ یہ مسئلہ کہ خدا کا ماننا اور اعمال صالحہ اس وقت تک بیچ میں جب تک کہ مرزا کو عار نجات نہ مانا جائے۔ محض قرآن و حدیث اور عقل سید کے خلاف ہے۔

۷۔ قرآن۔ حدیث اور تیرہ سو سالہ اسلام کو مردہ قرار دینا۔  
۸۔ سید المرسلین اور خلفائے راشدین کی سخت توہین ہے کہ ان کے مدفن تو بہشتی مقبرہ نہ بنیں اور غلام احمد کا مدفن بہشتی مقبرہ بن جائے۔

۹۔ بے چارے مولویوں کو جو محض اسلام کی خاطر آپ



ادریب نام کہتے رہے کہ مرزا صاحب کے متعلق جو مضامین ان تفسیر میں ہیں ان کو نکال دیں۔ تاکہ عام مسلمان اس سے مستفیہ ہو سکیں۔ مگر میں نے ان کی تحریروں پر کچھ خیال نہ کیا۔ جماعت (مرزائیہ) کثیر ہو جانے کی وجہ سے مرزا صاحب کی شخصیت اور کبریائی حد تک بڑھتی گئی اور ان کی جماعت میں نام اسلام پر مرزا پرستی غالب ہو گئی۔ خداوند عالم اور تمام انبیاء کا استہزاء ہونے لگا۔ جماعت احمدی میں خاص مرزا کے اذکار کا جوش ایسا غالب ہو گیا کہ بیچ تفسیر اور تجلید نجدی باری تعالیٰ کے قریب قریب مفود ہونے یا محض برائے نام رسمی طور پر رہ گیا۔ اور سوائے اس ایک نئے (حیات و وفات مسیح علیہ السلام) کے اور تمام قرآنی تعلیموں کا چرچا جاتا رہا اور جس ایک ہی مسئلہ کا مذاق رہ گیا کہ گویا پرستش باری تعالیٰ کی بجائے مرزا صاحب کی پرستش قائم ہو گئی۔ اور عملی طور پر ان کا کلمہ **لا الہ الا اللہ** اہل گویا۔ کیونکہ اللہ میں معبود و مطلوب وہی ہے۔ جس قدم میں اس بات پر زور دیا تھا کہ کوئی شخص کامل نہیں ہو سکتا جب تک کہ قرآن مجید کے تمام مسائل پر عملی التماسب زور نہ دیا جائے ایک ہی مسئلہ (حیات و وفات مسیح) پر تن جانا۔ اور اسی کو تمام اہم پر غالب اور مقدم کرنا ایک قسم کا جہنم اور سخت فسادات کی بنیاد ہے۔ مگر وہ مرزا کے دیوانے کب سنتے تھے۔

جن بناؤں پر میں عقیدہ مسیحیت و مہدویت و مجددیت مرزا صاحب سے تائب ہوا ہوں۔ وہ مختصراً حسب ذیل ہے۔

- 1- تمام مسلمانوں کو جو مرزا صاحب کو نہ مانیں خارج از اسلام اور جہنمی قرار دینا۔ اور ان کے ساتھ تعلق رکھنے کو حرام بتلانا۔

- 2- جب اہل ایمان سیکورٹ نے ایک تحریک پیش کی کہ لنگہ کی آمد و خرچ کے اہتمام کے واسطے ایک کمیٹی مقرر ہونی چاہیے تو آپ (مرزا) نے ہیش میں آکر جواب دیا کہ میں کسی کا خنثا پی ہوں۔
- 3- جب یہ تحریک پیش ہوئی تو لنگہ کا انتظام تو بطلب ہے۔ مہانوں کو تکلیف ہوتی ہے تو ان خود رفتہ ہو کر جواب دیا کہ کیا میں بھٹیادی ہوں۔

- 4- یہ (مرزا غلام احمد) ایمان ملک یوم الدین کا مہطل کنند ہے۔ کیونکہ نجات مرزا غلام احمد کے ماننے پر ہی منحصر ہے۔ غور کرو مساوات جبرہ پر۔

سوچنے کا مقام ہے۔ ڈاکٹر صاحب جب تک مرزا رہے ان کی تفسیر ایک بے نظیر تفسیر تھی۔ عمدہ شیری بیان تھی۔ دلوں پر اثر کرنے والی تھی۔ جب مرزائیت سے تائب ہوئے تو مرزا صاحب نے ان کی مذمت شروع کر دی کہ ایسا تھا ویسا تھا۔ گنجا تھا۔ کانا تھا، لنگڑا تھا، لولا تھا۔ تفسیر لکھنے کا نا اہل تھا۔ روحانیت نزدیک نہ پھٹی۔ ظاہری علم سے کچھ حصہ نہ پایا۔

ڈاکٹر صاحب نے مرزائیت سے تائب ہونے کے درجات "تفسیر القرآن بالقرآن" کے آخری ایڈیشن میں ص ۲۴۴ تا ص ۲۹۰ یا عیسیٰ انی متونیک کی تفسیر کے تحت تحریر فرمائے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب کا بیان درج کرنے سے پیشتر مولوی دوست محمد شاہ مولانا "تاریخ احمدیت" کا بیان بھی پڑھ لیجئے۔ جو تاریخ احمدیت جلد چہارم ص ۱۷۰ پر درج ہے کہ "ڈاکٹر عبدالملکیم پٹیلوی نے جو اپنے عقیدہ کی وجہ سے کہ نجات کا دار مدار ہر ان ایمان توحید و قیامت پر ہے جماعت سے خارج کیا گیا" تاریخ احمدیت جلد چہارم ص ۱۷۰ کی مندرجہ بالا عبارت بھی دراصل اس مضمون کی محک ہے۔

ڈاکٹر صاحب کے مرزائیت سے تائب ہونے کے درجات خود ان کی زبانی سنئے۔

لکھتے ہیں۔ "عرصہ ۲۵ سال تک میرا ہی عقیدہ رہا کہ مسیح علیہ السلام جو رسول تھے فوت ہو چکے ہیں۔ اور بڑی ارادت کے ساتھ میں مرزا صاحب کا مرید رہا۔ ان کے عیب اور خطاؤں کو بشری کمزوریوں پر محمول کرتا رہا۔ عالم قرآن اور مڑکی خلق ہونے کی نسبت خالی دعوے سناتا رہا۔ مگر نہ کبھی قرآنی مشکل ہی ان کی طرف سے حل ہوئی۔ نہ کوئی نکتہ معرفت ایسا سنا جو مجھے اپنے طور پر معلوم نہ ہوا ہو۔ نہ ان کی صحبت میں تزکیہ نفس اور رجحان الی اللہ کے خاص تاثیر دیکھی۔ جو فیبت میں میر نہ آئی۔ پھر بھی حسن عقیدت کے طہ پر قریباً بیس روپے ماہوار سے حتی الامکان ان کے لنگر سکول، اخبارات اور کتب و عیزہ کی امداد کرتا رہا۔ اردو انگریزی تغیر اور تذکرۃ القرآن ہزاروں روپے کے صرف سے ان کی تائید میں شاخ کرتا رہا۔ حسن عقیدت کے غلبہ نے کبھی کچھ سوچنے نہ دیا۔ ذکر مرزا کی وجہ سے عام مسلمان میری تفسیر اور دینی رسائل سے کچھ فائدہ نہ اٹھا سکے۔ اکثر منصف مزاج اور غیر متعصب اشخاص نے جو میری دینی تصانیف کو پڑھا تو وہ ان سے بہت مستفیہ اور محفوظ ہوئے۔

ان کا وزن مسلمانوں کی بجائے قادیانیوں کے پلڑے میں چلا جائے گا اس طرح وہ مسلمانوں میں اچھوت بن کر رہ جائیں گے ہم یہ نہیں کہتے کہ ضیاء الحقی صاحب اقتدار عوامی نمائندوں کو مشتعل نہ کریں ہماری سب سے بڑی خواہش یہ ہے کہ اقتدار عوامی نمائندوں کو ملے لیکن "عوامی نمائندے کی تعریف کیا ہے؟"

اس کا صرف اور صرف یہی جواب ہے کہ ہر وہ رہنما جو عوامی خواہشات کے مطابق کام کرے۔ وہ عوام کا نمائندہ ہے، اس سے قطع نظر کہ اس کی یونین نام کیسی ہے! وہ معروف انداز میں برسر اقتدار آیا ہے یا اس سے مخفی انداز میں! عوامی نمائندوں کو سرخاب کے پر لگے ہوئے نہیں ہوتے، نہ ہی کوئی عوامی نمائندہ سولے کا چھ منہ میں لے کر پیدا ہوتا ہے اور نہ ہی اس کے سر پر کوئی سینگ ہوتے ہیں۔ عوامی نمائندہ انسان ہوتا ہے۔ اس کی تعریف یہ ہے کہ وہ اقتدار میں رہتے ہوئے عوام کے جذبات اور خواہشات کے تحت کام کرے۔

اگر ضیاء الحقی صاحب یا کوئی بھی دوسرا شخص اس معیار پر پورا اترتا ہے تو اس کے جسم میں سرخاب کے پر تلاش کرنا حالت ہوگا عقل و شعور کا تقاضا ہے کہ اس کی بشری کمزوریوں کے ساتھ ساتھ اس کی فطری خوبیوں کو بھی تسلیم کیا جائے۔

جناب ضیاء الحقی کے اس اقدام سے نہ صرف ایم آر ڈی کی تحریک اٹھانے کے قابل نہیں رہی بلکہ دوسری جذباتی سیاسی قوتوں کو بھی سوچ سمجھ کر دم اٹھانا پڑے گا اور ضیاء الحقی کو خود قدرت شکست نہ دے تو سیاست دان اسے شکست نہیں دے سکتے۔ حالات نے ہمیں یہ نکتہ سمجھایا ہے کہ اس پر قسمت کی دیوی ہی مہربان نہیں۔ قدرت بھی مہربان ہے۔

ہماری دیانت دارانہ رائے یہ ہے کہ جناب ضیاء الحقی اسلامی نظام کے سلسلے میں جو کچھ کرنا چاہتے ہیں، وہ کر سکیں، اس سلسلے میں قادیانیوں، کیونسٹوں اور دوسرے اسلام دشمن سے مت ڈریں۔ یہ لوگ اس ملک میں خیر اقلیت ہیں اگر آج ان کی مرت واقع ہو جائے تو ان کی مرت پر کوئی کتا بھی بھونکنے کے لیے تیار نہیں ہوگا۔ تاہم جناب ضیاء الحقی اس حقیقت کو بھی نظر انداز نہ کریں کہ ان کا اصل سرمایہ اسلام ہے۔ اسلام کے حوالے سے صرف اسلامی قوتیں ہی انکار بازوئے شیر نہ بن سکتی ہے وہ اپنے ارد گرد دینی قوتوں کو جمع کریں جو لوگ

وہ اذان دیں گے تو اس سے بھی کسی کو دھوکہ ہو سکتا ہے اور وہ اذان سن کر ان کی عمارت کو مسجد سمجھتے ہوئے اس میں جا سکتا ہے۔ اگر یہ درست ہے اور قادیانیوں کی مسجد اور اذان سے ان کی مسلمانوں کے ساتھ مشابہت باقی رہتی ہے تو یہی مشابہت تو نماز سے بھی قائم رہتی ہے۔ پھر عقل اور منطقی بات یہ ہے کہ جس طرح ان کی اذان پر پابندی ہے۔ اسی طرح ان کی نماز پر بھی پابندی ہونی چاہیے اور انہیں ایسا کوئی کام عبادت کے نام پر کرنے کی اجازت نہیں ہونی چاہیے۔ جو مسلمانوں کی عبادت سے مشابہ ہو۔ اگر اس طرح ہر عمل پر پابندی عائد کی گئی تو قادیانی نوجوان اپنے مذہب کے بارے میں غور و فکر کر سکیں گے اور اس غور و فکر کے نتیجے میں انہیں اسلام کی طرف رجوع کرنے کا موقع ملے گا۔ البتہ پرانے قادیانیوں سے اس بات کی توقع نہیں رکھنی چاہیے۔ لیکن یہ بات یقینی ہے کہ اگر قادیانیوں پر عائد شدہ پابندیوں کے بارے میں انتظامیہ نے اپنا کردار ادا کیا تو بیشتر لوگ مسلمان ہو جائیں گے اور جو مسلمان نہیں ہوں گے۔ وہ اپنا قبضہ بھی خود ہی تبدیل کر لیں گے۔ اس طرح ان کے کسی عمل کی مسلمانوں سے مشابہت نہیں رہے گی۔

مزید برآں عدم ملکیت کو اس بات کا بھی اعلان کرنا چاہیے کہ ان کا جاری کردہ آرڈی نمنس مؤثر بہ ماضی ہوگا۔ اگے ایسا نہ کیا گیا تو آج تک قادیانی اسلام کے خلاف جو لٹریچر چھاپ رہا ہے وہ اسی طرح موجود رہے گا، اس لٹریچر کی موجودگی بھی گمراہی ہے وہ نئی کتابیں نہیں چھاپیں گے پرانی کتابیں، پچھلی تاریخوں میں چھاپ کر تقسیم کرنے دیں گے۔ اگر یہ صورت حال جاری رہی اور صدارتی آرڈی نمنس مؤثر بہ ماضی نہ ہوا تو اتنا بڑا۔ تاریخی فیصلہ بعض اہل ذل یں کر رہا جائے گا۔ یہ بات دراز اور درچار کی طرح واضح ہے۔ وزیر بخت صدارتی آرڈی نمنس کا معاملہ خالصتاً دینی ہے لیکن اس سے ملکی سیاست میں بھی نمایاں تبدیلی آئے گی، کیونکہ اس ملک میں کوئی سیاسی تحریک مسجد سے باہر کامیاب نہیں ہو سکتی اور ماضی قریب میں ایم آر ڈی کی جو تحریک اٹھی اس کو بھی بعض دینی شخصیات کی درجہ سے کچھ مسجدوں میں پذیرائی مل گئی تھی، جبکہ آئے دن دقت میں ایسا نہیں ہو سکتا۔ اور جو مذہبی شخصیات کسی سیاسی تحریک سے ہے۔ حزاب و منبر کو استعمال کریں گی

سازش ہے اس باب میں آپ نے نامی قریب میں جو فیصلے کیے ہیں۔ ان کو حربِ آخر نہ سمجھیے بلکہ ان فیصلوں پر نظر ثانی کیجیے یہ نوجوان خونِ ملک اور قوم کی امانت ہے یہ ملک اور قوم کے کام آئے گا۔

آج پوری قوم آپ سے مزید اہم اور انقلابی فیصلوں کی توقع رکھتی ہے، آپ سچی فیصلوں کی توقع رکھتی ہے آپ ان کے فیصلوں کے ذریعے تاریخ میں ایک ہیرو بن سکتے ہیں اور دوسرے اندیشے دغیر آپ کو زیرو بھی بنا سکتے ہیں۔

پاکستان، پاکستان کے عوام، پاکستان کے درو دیوار اور پاکستان کے ہر زندہ شخصے، مستور پاکستان کی زبان میں آپ سے مخاطب ہیں کہ  
کی گمہ سے دنا تو نے تو ہم میرے ہیں  
ہر جہاں چیز ہے کیا روحِ دقلم میرے ہیں

ان کی آواز سنئے، اس پر فوراً کیجیے، اس کا جواب دیجئے  
اداس پر مثل کیجئے، خدا آپ کا حامی و ناصر ہو، خدا آپ کو اپنی  
سعادت اور محمد کی شفاعت نصیب فرمائے آمین۔

آمین - آمین

بشکریہ ہفت روزہ "چٹان" ۲۰ اپریل ۱۹۸۴ء

## فرمانِ رسولؐ

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا مونچھیں  
کٹواؤ اور داڑھیاں بڑھاؤ مجوسیوں کی مخالفت کرو۔

زید بن ارقم رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو مونچھیں نہ کٹوائے وہ  
ہم میں سے نہیں۔



مسلم الطہرت میں وہ لیتا، ان کی بات مانیں گے، جز بد نظرت افراد میں  
وہ ان کا کچھ بلاؤں کی پرزائیں میں نہیں۔ وہ کسی اندام کا حوصلہ جانی نہیں  
کر سکتے۔ کیونکہ پاکستان کے کرداروں مسلمان ان کے ساتھ ہیں۔ عالم اسلام ان  
کے ساتھ ہے بلکہ خدا کی مدد اور مہربانی بھی ان کے ساتھ ہے۔

انہوں نے تمام یہودی اور قادیانی قوتوں کی سازشوں کے باوجود  
اہل اسلام کی خواہشات کو سامنے رکھتے ہوئے جو فیصلہ کیا ہے وہ ایک  
تاریخی فیصلہ ہے۔ اب تاریخ کے اوراق سے ان کے نام کو مٹانا ممکن  
نہیں۔ اس کے نام کو مٹانے کی جتنی کوشش کی جائے گی یہ اتنا ہی نمایاں  
ہوگا، صدر ضیاء کو کیا کرنا چاہئے، یہ ہم سے بہتر طور پر وہ خود ہی  
جانتے ہیں، شاید انہیں کسی مشورے کی حاجت نہ ہو لیکن جس طرح ہم نے  
یہ رائے دی حاجت نہ ہو۔ لیکن جس طرح ہم نے یہ رائے دی ہے وہ وہی  
قوتوں کو اپنے ساتھ ملانے۔ اس طرح ہم یہ رائے بھی دینا مناسب سمجھتے  
ہیں کہ وہ اپنے باوردی ساتھیوں کو پہلے سے زیادہ اچھے انداز میں  
منظم کریں۔

ہمارے نزدیک صرف ضیاء الحق ہی مبارک باد کے مستحق نہیں،  
ان کی پوری ٹیم مبارک باد کی مستحق ہے، ملت اسلامیہ ان کی اور ان کے  
تمام رفقاء کی ممنون ہے، قوم ان کی جرات کو سلام کرتی ہے اگر ان کی فوجی  
دردیاں ان کے کام میں رکاوٹ ہیں تو وہ پورے اعتماد کے ساتھ سادہ  
لباس پہن کر بھی سامنے آ سکتے ہیں قوم ان کو اس حیثیت میں بھی قبول  
کرے گی بلکہ شاید اب وہ وقت آچکا ہے کہ وہ اس تکلیف کی زحمت  
ہی نہ کریں اور دشمنوں کو یہ کہنے کا موقع نہ دیں کہ وہ ملک پر بددلی اور  
دردی کے نعرہ پر حکومت کرتے ہیں۔

اگر وہ دردی کے بغیر حکومت کریں گے تو اسے پاکستان کے  
عوام نیکی شرافت، دیانت اور اسلام کی اعلیٰ روایات کی حکومت سمجھیں گے  
اس کے ساتھ ہی ہم یہ کہنا بھی ضروری سمجھتے ہیں کہ آپ - جنات اگر واقعی  
دین کی خدمت کرنا چاہتے ہیں تو آپ کی ہنر ۲ فورس نوجوان نسل ہے  
وہ نوجوان جن کے سینے اسلام کی محبت سے شرشار ہیں۔

ضرورت ہے کہ ان نوجوانوں پر عالم شدہ پابندیاں ختم کی جائیں  
اور نوجوان خون کو اپنا کردار ادا کرنے کا موقع دیا جائے ان نوجوانوں میں  
آپ طارق بن زیاد اور قتیبہ بن مسلم جیسے غیور سپوت تلاش کر سکتے ہیں  
پاکستان کے اکثر نوجوان اسلام کے شیدائی ہیں اگر چند سرخ شرافت، کا  
الاؤ بھڑکاتے ہیں تو اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ ہماری تمام نسل



مطابق کاروائی کی جائے اور موجودہ آرڈیننس کے تحت اس تارابی ہونے کے باوجود اپنے آپ کو مسلمان ظاہر کرنے پر تین سال جیل بھیجا جائے اور دفتر میں غلط تلف نامہ داخل کرنے پر (Misleading) کا (case) بنایا جائے اور سزا دی جائے۔

ترجمہ: ملی نشوونما کی بنیادیں

OIL FROM THE HOLY LAMP WHICH WAS KEPT BURNING UPON THE TOMB OF THE CHRISTIN TERUSALEM."

ترجمہ: "قبلانی خان خود عیسائی نہ تھا بلکہ وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تعلیمات میں دلچسپی لیتا تھا۔"

اس نے انہیں (مارکو پولو اور مانیو پرلوجن کا ذکر چھپے آ رہا ہے) واپس جانے اور اپنے ملک کے عوام میں تبلیغ کرنے کے لئے سٹیشنریاں لانے کے لئے کہا اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے مزار پر دکھے ہوئے مقدس چراغ سے کچھ تیل لانے کے لئے بھی کہا جو یروشلم میں جلتا ہوا محفوظ تھا۔

INTERMEDIATE ENGLISH BOOK - I

(SHORT STORIES) EDITED BY MRS. S.M. SULERI AND MUHAMMAD TARIQ WASEEM PUBLISHED FOR PUNJAB TEXT BOOK BOARD LAHORE. EDITION DATE OF PRINT JUNE 1974 PAGE 19

اب اس پیراگراف سے ظاہر ہے کہ اگر عیسیٰ علیہ السلام وفات پا چکے ہیں۔ تب ہی یروشلم میں ان کا مزار ہے اور حیات مسیح کے متعلق عقیدہ امت کی وضاحت گذشتہ سطر میں کی گئی ہے کہ امت مسلمہ کا اجتماعی عقیدہ یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں اور قرب قیامت میں دوبارہ واپس آئیں گے۔

یہ عقیدہ جو اس سبق میں بیان کیا گیا ہے کہ حضرت عیسیٰ وفات پا چکے ہیں اور ان کا مزار بھی موجود ہے عیسائیت کا عقیدہ ہے اور اسی عقیدہ کو برصغیر میں پھیلانے والی ایک برطانوی ساخت کی نبوت کے مدعیان یعنی مرزا غلام احمد قادیانی اور ان کے متبعین نے اختیار کیا ہے جو کہ بالاجماع امت خسارچ از سلام ہیں۔

۲۰۰ ہے

تو جواب میں مبشر احمد نے لکھا کہ میں پیدائشی طور پر قادیانی ہوں۔ یعنی اس سے ظاہر ہوا کہ اب تک چھپا رہا یہ مسلمان بن کر فائدہ اٹھاتے رہے اور مسلمانوں کی جڑ کاٹتے رہے۔ اور جب ظاہر ہو گیا تو اپنے کو قادیانی ظاہر کر دیا جو کہ کھل دہانڈی ہے۔ عالیہ آرڈیننس کے تحت جو شخص احمدی/قادیانی ہو اپنے کو مسلمان ظاہر کرے ۳ سال کی سزا کا مستوجب ہوگا۔

یہاں پر یہ بات بھی قابل توجہ ہے کہ دفتر میں تاریخوں کے بادوں کی وجہ سے مبشر احمد کو اب بھی غیر ضروری مراعات دی جا رہی ہیں اور ضرورت سے زیادہ ہمدردی کی جا رہی ہے اور اہلیت نہ ہوتے ہوئے ہونسی (Hannand) دیا گیا۔ اور وجہ جو اعناتی کام لکھی گئی ہے اس کام سے مبشر احمد کا ذرہ برابر بھی تعلق نہیں رہا بلکہ اس نے جوائنٹ نہیں اور اس کام کی وجہ لکھ کر مبشر احمد کو (Hannand) دیا گیا ہے جو سراسر ناانصافی اور کھل دہانڈی ہے اور یہ کہا جا رہا ہے کہ ہماری مرضی ہم جو کچھ کریں۔ مستب اعلیٰ کو لکھ دو یا ضیاء کو لکھ دو کوئی ہمارا کچھ نہیں بگاڑ سکتا۔ ضیاء ہوتا کون ہے کسی کو غیر مسلم کہنے والا وغیرہ وغیرہ۔ مندرجہ بالا حقائق کی روشنی میں ہم درخواست کرتے ہیں کہ اس معاملہ کی تحقیق کرائی جائے اور مسلمانوں کے ساتھ انصاف کرایا جائے ان کو ان کا حق دیا جائے اور قادیانیوں کے ناسور سے بچایا جائے اور مندرجہ ذیل کی وضاحت کی جائے۔ کہ

۱۔ مطلوبہ قابلیت پوری نہ ہونے کے باوجود مبشر احمد کیے ملازمت دی گئی جبکہ دوسرے مسلمان امیدوار بہتر تعلیم یافتہ موجود تھے۔ اس میں تفرار واقعی متعلقہ افسران کو جان بوجھ کر کوتاہی کرنے پر سزا دی جائے۔

۲۔ مبشر احمد کی درخواست (By Asst Director) کے لیے پبلک سروس کمیشن کو کیوں بھیجی گئی جبکہ وہ موجودہ عہدہ کے لیے بھی تعلیمی قابلیت پر پورا نہیں اترتا تھا۔ اور ان کی سالانہ تھریڈ ریپورٹ میں بھی ان کے لیے اچھے ریمارکس نہیں تھے۔ جبکہ ایسی صورت میں جب ACR میں (Adverse Remark) ہوں مزید ترقی کے لیے درخواست نہیں بھیجنی چاہیے تھی یقیناً یہ مسلمانوں کے لیے نقصان دہ ہوگا۔

۳۔ مبشر احمد کے خلاف سرکاری ملازمین کے قانون کے

تحریر: زاہد منیر عامر

# ملی نشوونما کی بنیادیں

یہ تعلق استاد و شاگرد کا بھی ہو سکتا ہے اور ماتحت کا بھی ہو سکتا ہے اور چپڑاسی کا بھی ہو سکتا ہے اور آپس میں ایک درجہ کے افراد کا بھی۔ ان میں سے ہر تعلق اپنی جگہ اہم ہے کیونکہ انسان انسانوں سے ہی متاثر ہوتے ہیں اور انسانوں کی زندگیوں کے محاسن و مصائب کی طرف دیکھ کر ہی اپنے لیے راہ عمل منتخب کرتے ہیں۔

یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ انسان کی زندگی پر اس کے والدین دگر طریقہ ماحول کے بعد اگر کوئی شخص سب سے زیادہ اثر انداز ہوتا ہے یا ہو سکتا ہے تو اس کا وہ استاد ہے جو اس کی ابتدائی عمر (طفولیت، بچپن، نرکپن) میں اس کی تعلیم و تربیت پر مامور ہو جاتا ہے۔ اس کے چند بڑے المیوں میں سے ایک یہ بھی ہے کہ استاد و شاگرد کے درمیان حقوق و فرائض کا احساس ختم ہونے کے ساتھ استاد کی تربیت دانی ذمہ داری بھی ختم ہو گئی ہے اور اب اس کے ذمہ صرف تعلیم دینا رہ گیا ہے اور ہمارے ماں جو تعلیم دی جاتی ہے۔ وہ بھی ارباب فکر و نظر سے پوشیدہ نہیں ہے جیسا کہ سطور بالا میں وضاحت کی گئی کہ اقوام، افراد سے مرکب ہوتی ہیں اور یہ کوئی انکشاف نہیں بلکہ امر واقع ہے کہ افراد جو کہ قوم کے اجزائے ترکیبی ہیں کی زندگیاں ہی قوم کے انکار و اعمال کا آئینہ ہوتی ہیں اور ان کے انکار و اعمال پر بہت بڑا اثر اس تعلیم و تربیت کا ہوتا ہے جو ان کی ابتدائی عمر میں انہیں دی جائے۔

کیونکہ قوم کی تحریک کے آغاز میں اس کے علمبرداروں نے سب سے پہلے اپنے زیر اثر علاقوں میں اس تحریک کو پیمانہ چڑھانے کے لیے طریقہ طے کرنے کا ذمہ داری کیے ان میں ابتدائی تعلیمی درس گاہوں میں کام کرنے کے لیے یہ طریقہ اختیار کیا گیا کہ ابتدائی درجہ (PRIMARY STAGE) کے بچوں کو سکول میں جب بیچ کو آغاز تدریس سے قبل یا دوران تدریس

ملی نشوونما کا دارو مدار افراد قوم کی انفرادی زندگیوں پر ہوتا ہے۔ افراد کی انفرادی زندگی ہی دراصل وہ جوہر ہے جو ایک اچھی یا بری قوم کو تشکیل دیتا ہے اور ان کی انفرادی زندگی ہی اس قوم کے نظریات و اعمال کا آئینہ ہوتی ہے۔ اگر کسی معاشرے کے افراد کی انفرادی زندگیاں اعلیٰ مذہبی و اخلاقی اقدار کے سانچوں میں ڈھلی ہوئی ہیں تو وہی قوم ترقی کے مراحل طے کرے اور جہاں تک پہنچ سکتی ہے اس لحاظ سے افراد کی انفرادی تربیت اقوام کی تعمیر و ترکیب اور نشوونما کا بنیادی پتھر ہے۔

اور اگر بنیاد کا یہ پتھر ٹھیک طرح رکھ دیا جائے تو ظاہر ہے پوری عمارت و معاشرہ، درست بنیادوں پر استوار ہوگی اور اس کے افراد اپنی تہذیبی میراث کے حقیقی وارث کہلا سکیں گے لیکن اگر بنیاد کے اس پتھر کو درست طور پر نہ رکھا جائے یا نہ رکھا جاسکے تو ظاہر ہے جس عمارت کی بنیاد درست نہ ہوگی وہ عمارت مضبوط اور مستحکم نہ ہو سکے گی۔ یہاں پر میری عرضی قوم کے اجزائے ترکیبی یعنی افراد کے زمانہ طفولیت، بچپن و بلوغت سے ہے کہ اگر ان کی تربیت درست طور پر کی جائے تو آگے چل کر وہی بچے یا افراد ایک اچھی قوم تشکیل دے سکتے ہیں یا ایک قوم کا حقیقی سرمایہ کہلا سکتے ہیں۔

افراد کے ہاتھوں میں ہے افراد کی تقدیر

ہر فرد ہے ملت کے مقدر کا ستارا

افراد کی زندگیاں نہ صرف اس لیے اہم ہوتی ہیں کہ قوم کے مستقبل کا سارا انحصار ہی افراد پر ہوتا ہے بلکہ اس لیے بھی اہم ہوتی ہیں کہ معاشرے کے ہر فرد کے ساتھ بہت سے لوگوں کے اعمال و افعال وابستہ ہونے ہیں ہر شخص بہت سے افراد کے ساتھ متعلق ہوتا ہے

سامنے بیٹھا ہو تو وہ اس شخص (استاد) سے شعوری یا لاشعوری طور پر ضرور متاثر ہوتا ہے۔ اس کے اقوال بعد اعمال سے لاکھ لاکھ اثر قبول کرتا ہے۔

اور یہی چیز آگے چل کر اس کی زندگی میں دخل ہو کر اس کا اپنا کردار بن جاتی ہیں۔

اس ساری بحث کا حاصل یہ ہے کہ اقوام کی ترکیب و تعمیر میں ایک معلم یا استاد سب سے زیادہ اہم کردار ادا کرتا ہے اب اگر ایک شخص کا مرتبہ اس قدر بلند ہے تو ظاہر ہے اس کے اندر کچھ اوصاف بھی لازمی طور پر ہونے چاہئیں پیشتر اس کے کہ ہم ان اوصاف خاص کی طرف انہیں مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اپنے مذہب اسلام کی نظر میں استاد کی اہمیت اور اس کی جلیل المرتبہ حیثیت پر ایک نظر ڈال لی جائے۔

ایک مسلمان کے نزدیک خدا اور اس معلم کی اہمیت کے رسول کے احکام و فرامین کتاب و سنت سے بڑھ کر اور کوئی دلیل نہیں ہو سکتی۔ اور اللہ تعالیٰ جس اعلیٰ قرآن مجید میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی شان معلمی بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے۔

هُوَ الَّذِي بُدِّئَ فِي الْاٰمِيْنَ رَسُوْلًا وَّمِنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْنَهُمْ اٰيٰتِهٖ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتٰبَ وَالْحِكْمَةَ (الصف ١١٦)

ترجمہ: "وہ اللہ ہی کی ذات ہے جس نے ان پڑھوں میں انہی میں سے ایک رسول بھیجا جو ان پر اس کی زیارت تلاوت کرتا، ان کا تزکیہ کرتا اور ان کو کتاب و حکمت سکھاتا ہے۔"

اور خود نبی آخر الزمان صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے۔

اِنَّمَا بُعِثْتُ مُعَلِّمًا (الحدیث)

بے شک مجھے معلم بنا کر بھیجا گیا ہے

ایک مرتبہ آنحضرتؐ مسجد میں تشریف لے گئے تو وہاں دو حلقے قائم تھے جن میں سے ایک ذکر میں معروف تھا اور دوسرا درس و تدریس میں۔

آپؐ حلقہ درس میں شامل ہو گئے۔ اور فرمایا کہ مجھے معلم بنا کر بھیجا گیا ہے۔

صرف اپنی ارشادات سے معلم کے منصب کی اہمیت کا بخوبی اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔ علاوہ ازیں تاریخ اسلام سے بے شمار واقعات ایسے پیش کیے جا سکتے ہیں جن سے استاد و معلم کی اہمیت اس نکل کیفیت اور اس کے

کس وقت اکٹھا کیا جاتا تو ان سے کہا جاتا کہ بچو دعا مانگو۔

"اے اللہ تعالیٰ ہمیں مٹھائی بھیج" اس دعا کے بعد کچھ دیر تک انتظار کے لیے کہا جاتا کہ اب دیکھتے ہیں اللہ ہمیں مٹھائی بھیجتا ہے...! جب کچھ دیر گزر جانے کے بعد مٹھائی نہ آتی تو ان کسں بچوں سے جو کہ شعوری طور پر ناپختہ ہوتے ہیں یہ کہا جاتا کہ اچھا بچو اللہ نے تو مٹھائی بھیجی نہیں اب دعا مانگو" اے نبین ہمیں مٹھائی بھیج" بچے دعا مانگتے تو فوراً روشن دالوں سے مٹھائی برسنا شروع ہو جاتی جو کہ در حقیقت ان کے طے شدہ پروگرام کے تحت مقررہ ملازمین معینہ وقت پر روشن دان سے پھینکتے تھے۔

اس طرح ان بچوں کے دل و دماغ سے خدا کے تصور کو گلا یا گیا جو بالآخر اہلکام کی صورت میں منتج ہوا اور ایک بہت بڑی قوم خدا کا انکار کرنے والوں کی پیدا ہو گیا۔

غرض بیان یہ ہے کہ بچوں (جنہیں ہم بڑے ملٹھنے کے ساتھ قوم کے شاہین کہتے ہیں) کی تربیت جن خطوط پر کی جائے گی وہی آگے چل کر اس قوم کا کردار کہلائیے گئے۔ اور یہی چیز اس قوم کے سیاسی، سماجی، اخلاقی اور معاشرتی و معاشی مسائل پر اثر انداز ہوگی۔

دور جانے کی ضرورت نہیں کل ہی کی بات ہے وطن عزیز کا

ایک حصہ مشرقی پاکستان سے "بنگلہ دیش" میں تبدیل ہو گیا۔!

اس المیہ کی وجہ میں یہ بات سرفہرست ہے کہ قیام پاکستان کے بعد دہاں کی نئی نس کے اذہان کی نشوونما اور ان کی تعلیم و تربیت کے لیے جو لوگ مامور ہوئے ان میں بڑی تعداد ان ہندو اور سوشلسٹ مدرسین کی تھی جو اس ملک کے اساسی فکریہ کے نہ صرف مخالف تھے بلکہ صاف لفظوں میں دشمن تھے۔

یہ اپنی لوگوں کی تربیت کا فیض تھا کہ مشرقی پاکستانی عوام کا

ایک طبقہ پاکستانیت کو ترک کر کے ۱۹۷۱ء میں "مکتی باہنی" کی شکل میں ظہور پذیر ہوا۔ اور اس حادثہ کے اثرات دنیا بھر پر دنیا کے سامنے ہیں۔

اس امر میں بحث کی گنجائش نہیں ہے کہ طلبہ، اساتذہ سے جو

کچھ سیکھتے ہیں۔ وہ اس پر کلاماً اعتقاد و ایمان ہی رکھتے ہیں

یا نہیں!

ایک طالب علم جب کہ طالب علم کی حیثیت سے استاد کے

ہے (تھان پٹ) کے تحت اس میں صبر ایسی عظیم قوت پیدا ہو جائے  
کی شکل آسانی اور (فِي الْبَأْسَاءِ وَالضَّرَّاءِ وَحِينَ الْبَأْسِ) رسمیت  
کے وقت تکلیف کے وقت اور خوف کے وقت (البقرہ پٹ) کی  
عالتوں میں خدا ہی کی مدد کا طلب گار ہوگا۔

اس کی طبیعت میں نرمی پیدا ہو جائے گی کہ مَنْ يَخْرُجْ مِنْ بَيْتِهِ  
يَخْرُجْ هَرَجًا يَخْرُجُ (جو نرمی سے مردم ہو گیا وہ خیر (بھلائی) سے مردم ہو  
گی۔ (الحديث) کا تقاضا یہی ہے۔

ان خصوصیات کا حامل انسان وسعت قلب کے جوہر سے  
بھی بہرہ ور ہوگا کہ افادۃ الناس کے لیے وسعت قلب کا ہونا ازلیس  
ضروری ہے اور اس میں اخلاص نیت پیدا ہوگا اِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ  
دہشک اعمال کا وارد مدار نیتوں پر ہے (الحديث) سے یہی سبق ملتا  
ہے یہ ہیں وہ خصوصیات جن کا ایک معلم میں ہونا ہے وہ ضروری ہے  
اگر ایک معلم میں یہ خوبیاں جو انتہائی اجمالی طور پر بیان  
کی گئی ہیں موجود ہوں تو کوئی وجہ نہیں کہ اس کی تربیت میں بہتے  
والے طلباء آنے والے وقت میں معاشرے کے ایک ذرہ دار اور باوقار  
شہری نہ ہوں اور ان کی زندگیوں احکام الہی کی فرمانبرداری اور خلق خدا  
کی خدمت کے لیے صرف نہ ہوں اس طرح نہ صرف وہ طلباء جو ایک  
متقی استاد (معلم) کی زیر نگرانی تعلیم و تربیت حاصل کر چکے ہیں۔  
دینی و دنیوی صلاح حاصل کر رہے ہوں بلکہ ان سے متعلق انسانوں کا ایک  
انہرہ بھی فوہ و نفاذ کے حصول میں کامیابی حاصل کر سکے گا۔

وہ شخص جس کے انکار و اعمال پر اقوام  
**معلم کے حقوق** کی نشوونما اور اس کے مستقبل کا مادہ دار  
ہے ایک بنائیت ہی اعلیٰ دارنق منصب پر فائز ہے یہ تو ظاہر ہے کہ اسے  
اس کے منصب کے مطابق RESPECT (عزت) ملنی چاہیے۔ اس کے  
بھی کچھ حقوق ہونے چاہئیں جن کی حدود میں رہتے ہوئے معاشرہ اس  
اس کی عزت و تحمیم کرے اور اس سے اس کے منصب کے موافق  
سلوک کیا جائے۔ اس مقصد کے لیے اسلام معلم کے جو حقوق مقرر کرتا  
ہے ان میں اس کا احترام سب سے پہلی بات ہے اور استاد کے احترام  
کا درجہ اطاعت کے ضمن میں آتا ہے۔ اس احترام کی کئی درجہ ہیں جن میں  
سے ایک یہ بھی ہے کہ استاد اور شاگرد کا تعلق "انارہ (نامہ پہنچانا)  
اور استفادہ (نامہ حاصل کرنا) کا ہے وہ آپ کو خیر سکھاتا ہے۔

تمام درجہ کی افادیت کا اندازہ کیا جا سکتا ہے۔

اب دیکھتے ہیں اسلام کی نظر میں  
**معلم کے اوصاف** مسلم کے اندر کن اوصاف کا پایا  
جانا ضروری ہے۔ اسلام کی تاریخ میں حضور اکرمؐ سب سے پہلے معلم ہیں۔  
اور آپ ہی مثالی (IDEAL) معلم ہیں اسلام معلموں میں آپؐ کی  
پیروی کا جذبہ اور سچی پیروی چاہتا ہے یعنی آپؐ نے کس طرح درس و  
تدریس کے ذرائع سرانجام دیئے اور اس کے کیا کیا اصول و ضوابط مقرر  
فرمائے اسلام کسی بھی انسان میں سب سے پہلے جو چیز چاہتا ہے۔ وہ  
تقویٰ ہے اسلام نے زندگی کے سفر میں تقویٰ کو بہترین زاد سفر قرار دیا  
اور فرمایا۔

وَخَيْرُ نَرَابِ التَّقْوَى (الحديث)

ارشاد ربانی ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُوا إِلَّا  
وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ (آل عمران پٹ)

ترجمہ: اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو جیسا کہ اس سے ڈرنے کا  
حق ہے اور تمہیں مسلمان ہونے کی حالت میں موت آئے  
تقویٰ کے معنی خوف خدا کے ہیں ظاہر ہے جب کوئی شخص اللہ  
سے ڈرے گا تو وہ اس کے احکام پر بھی عمل کرے گا۔ جو کہ شریعت اسلامی  
کی شکل میں موجود ہیں اور جب وہ شریعت پر عمل کرے گا تو اس کے  
اندوہ تمام اعلیٰ دینی، اخلاقی، سیاسی، سماجی اوصاف پیدا ہو جائیں  
گے، جو کہ ایک اچھے انسان یا اچھے معلم کا خاصہ ہوتے ہیں اور  
وقولوا للناس حسنا۔ اور لوگوں سے خوش اسلوبی سے بات کیا  
کر۔ (البقرہ پٹ، القرآن) پر عمل کرتے ہوئے وہ خوش اخلاق ہو جائے  
گا۔ اس میں خود دلدی بیدار ہو جائے گی اور وہ دوسروں کے سامنے دوست  
سوال کرنے سے گریز کرے گا۔

وہ دوسرے انسانوں کی قدر کرنے لگے گا ان کی عزت کرے گا۔  
اور انہیں زیادہ سے زیادہ نفع پہنچانے کی تدبیریں سوچتا رہے گا کیونکہ  
خَيْرَانَسِ مَنْ يَنْفَعُ النَّاسَ رَمِمْ يَسْتَرِي انسان وہ ہے جو دوسروں  
کے لیے زیادہ فائدہ مند ہو۔ (الحديث) کا منشا یہی ہے۔  
قرآن حکیم دَاخِرَ عَمَلٍ مَا أَعَابَكَ إِنَّ ذَلِكَ لِمَنْ عَزَايَ الْأُمُورِ  
اور لہر کرے جب عزیزان کوئی مصیبت آئے، بے شک یہ اونچے کاموں میں سے



درمیان درسی یا ناطق پیدا نہ ہونے کا امکان ہو۔ حتیٰ الوسع ظاہر علم میں کھل مل کر انہیں سہانے کی کشش کرے۔

اس حقیقت کے باوجود کہ اس کا مزہ بہت بلند ہو خود کو بڑا نہ سمجھے اور کبھی خود کو غلطی و لغزش سے بڑا نہ سمجھے۔

تعلیم کے لیے اہل لوگوں کا انتخاب کرے اور زیارہ سے زیارہ اشاعت علم کے لیے سرگرداں رہے۔

اپنی وضع قطع اور لباس گنگو اور دیگر معاشرتی اعمال میں شائستگی اور دتار کو ملحوظ رکھے کسی بھی مرحلے پر چھپرہ نہ پہن کا اظہار نہ کرے۔

سب سے بڑی اور اہم بات یہ ہے کہ اپنی نیت میں رنائے الہی کو مد نظر رکھے۔

یہ ترخیں تری عبادت کی تعمیر، سمار اور اس کی بنیادوں کے متعلق چند اصولی باتیں اب آجے ذرا ان کی روشنی میں اپنے مال اور اس کے مال پر بھی ایک نظر ڈال لیں۔

ہمارے ہاں درسی دتہ دتیس کے دو طریقے رائج ہیں یا ہیں کہنا چاہیے کہ ہمارے گرد و پیش جو علم "تقسیم" ہوتا ہے اس کی دو قسمیں ہیں جن میں

اولاً، دینی علوم

تانیاً۔ دیگر علوم و فنون و میڈیکل اینجینئرنگ، زراعت، ریاضی، تاریخ، فلسفہ وغیرہ، ان علوم کے حصول کے لیے ہمارے ہاں جو مکاتب قائم ہیں ان میں اول الذکر کے لیے سکول، کالج اور یونیورسٹی کی اصلاحیں استعمال کی جاتی ہیں

ان دونوں مقامات پر درسی دتہ دتیس کے قواعد و ضوابط میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔

ہماری قی تاریخ میں دینی مدارس کے علاوہ **دینی مدارس** طلباء نے وہ ناقابل فراموش کارنامے سر انجام دیئے ہیں جو آکسفورڈ اور کیمبرج کے تعلیمات بھی نہ دے سکے اور دینی مدارس سے متعلق لوگوں نے بھی تاریخ میں وہ اہم نقشہ کشاں کشاں کے جو روح عالم پر جلی حنون میں کندہ رہیں گے۔

بے شمار علماء کلام کی شائیں ہمارے سامنے موجود ہیں۔ جن کی تربیت میں ان کے والد یا ایک خاص استاد کے ساتھ دینی مدارس کا بھی عمل دخل رہا۔

خود کسی درجہ میں بھی جو۔ اس بارے میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا یہ قول بڑا بلینہ ہے۔

مَنْ تَعَامَتَ مِنْهُ حَرْنَا فَاْنَا عَبْدُ

ترجمہ: جس سے میں نے ایک حرف بھی سیکھا ہے میں اس کا غلام ہوں۔

اسلام توفیر کبیر کے معاملہ میں اس قدر سخت ہے کہ آنحضرتؐ کا ارشاد ہے۔

مَنْ لَعَنَ يَوْفَرَ كَبِيرًا خَلِينًا مِنَّا . (مشکوٰۃ)

جو بڑوں کی عزت نہیں کرتا وہ ہم میں سے نہیں

اور پھر طالبان علم کو علم دیا گیا ہے کہ وہ اپنی آوازوں کو استاد کی آواز سے اونچی نہ کرنے دیں۔ جہاں استاد کے احترام کا یہ عالم ہے وہاں دیگر آداب جلس کا فرداً اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ استاد کے سامنے بیٹھے، اس سے گفتگو کرنے اس سے سوال دریافت کرنے کے کیا آداب ہوں گے۔ تاریخ اسلام استاد کی عزت و محکم اس کی عزت اور اس کے رعب و جلال کے واقعات سے بھری پڑی ہے کہ اسلام کے سامنے دواں نے استاد کو کس طرح بلند مقام پر فائز کیا اور استاد نے بھی اپنے مقام و مرتبے کا کس طرح پاس کیا۔

ایک دفعہ خلیفہ ثارون الرشیدؒ نے حضرت امام مالکؒ سے عرض کی کہ آپ میرے پاس تشریف لا کر مجھے حدیث پڑھا دیا کریں۔ آپؒ نے اسی بات سے انکار کیا اور فرمایا کہ تمہیں تو علم کو سر بلند کرنا چاہیے جب خلیفہ دتت بنا علم کی تدبیر پر اتر آئے تو مسلم کی شان کیسے قائم رہے۔!

ان سب چیزوں کے ساتھ ساتھ **معلم کے فرائض** مسلم پر بھی کچھ ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں کہ وہ ان لوگوں کے ساتھ جو اس سے کچھ سیکھنا چاہیں نہایت خوش اسلوبی سے پیش آئے۔

ان کی کسی بات سے جھنجھلاہٹ، اکٹھٹ کا اظہار نہ کر کے ان کے سوالات کے جواب دینے میں غل یا سستی کا اظہار نہ کرے اور نہ ہی اظہار ناپسندیدگی سے کام لے۔

اپنے فرائض کی بجا آوری میں نہایت تندہی و مستعدی کا مظاہرہ کرے، اپنے ساتھیوں سے نہایت خوش اخلاقی سے پیش آئے۔

اپنا طرز عمل ایسا نہ رکھے جس سے طلباء اور خود اس کے

کے بعد عمارت کی تعمیر ہو جاتی ہے۔

ہمارے نظام تعلیم میں سب سے ابتدائی  
**سکول** درجہ پرائمری سکول کا ہے اور اس کے  
 بعد مڈل اور ہائی سکول ہوتے ہیں۔

پرائمری سے لے کر مڈل تک سکول وہ مقام ہے  
 جہاں بچے کی ابتدائی تعلیم و تربیت ہوتی ہے۔ کیونکہ ماں باپ  
 اور بہن بھائیوں کے شفیق ماحول سے نکل کر ایک بچہ  
 سب سے پہلے سکول ہی میں داخل ہوتا ہے اور والدین  
 کے بعد پہلی مرتبہ کسی دوسرے (استاد) کی زیر نگرانی زندگی  
 گزارنے کا آغاز کرتا ہے۔ سکول میں گزارے ہوئے اوقات  
 اور یہاں کا ماحول بچے کی زندگی پر سب سے زیادہ اثر  
 انداز ہوتا ہے۔ کیونکہ بچہ اس وقت شعوری طور پر غیر پختہ  
 ہوتا ہے اور اپنے برے اور بھلے میں کماحقہ امتیاز نہیں  
 کر سکتا۔ اس وقت اس کا استاد اسے جو کچھ بتا دے گا۔  
 اس کے لئے وہی حربہ آخر ہو گا اور اس زمانے میں اس  
 کی تربیت جن خطوط پر کی جائے وہی آگے چل کر  
 اس کا کردار بنیں گے۔ اس وقت بچہ پہلی مرتبہ دنیا کا  
 مشاہدہ کرتا ہے اور اس سے لاشعوری طور پر اثر قبول کر  
 لیتا ہے۔ اور اس وقت سکول کا ماحول ہی اس کے لئے  
 پوری دنیا ہوتا ہے۔

ہمارے ہاں بہت سے والدین اپنی اولاد کی تعلیم و تربیت  
 کی ذمہ داری انہیں سکول میں داخل کرا دینے کے بعد ان  
 کے اساتذہ کو سونپ دیتے ہیں اور ویسے ہی شاگرد کی تربیت  
 والدین کے بعد استاد کا ہی ذمہ ہوتی ہے۔

جب کردار سازی کی ذمہ داری اساتذہ پر آن پڑی  
 اب اگر استاد اچھا ہے اس کا کردار ایک مثالی کردار ہے تو وہ  
 اس بچے کی مانند ہے جس میں پڑ کر سونا کنڈن بن کر نکلتا ہے  
 لیکن اگر بدبختی سے استاد ہی وہ میسر آئے جو چار پانچ سو  
 روپے کے عوض اپنے دماغ کو خرچ نہ کرنا چاہتا ہو۔ جو اپنی  
 ذمہ داری کو اس کے متعلق صرف چند اشارات دے دینے ہی کو  
 سمجھتا ہو جو خود کو ایک بے حذر انسان یا غیر ذمہ دار انسان سمجھتا

لیکن زمانے نے جہاں اور بہت سی روایات و رسومات کے  
 لغزش گورگنا کر دیا وہاں دینی مدارس کے ماحول و انداز میں بھی وہ  
 پہلے سے رقیق رکشش نہ رہنے دی جو ان کا خاصہ کبھی جاتی تھی  
 آج دینی مدارس کے طلبہ جنہیں اصلی طور پر دین میں  
 وارث بننا چاہیے ان شرائط پر کماحقہ پورے نہیں اترتے جن کا  
 اسلام ایک عالم یا طالب علم سے تقاضا کرتا ہے۔

بعض مدارس کا ماحول کسی حد تک آلودہ ہوتا دکھائی دے  
 رہا ہے۔ یہاں کے اساتذہ کلام خود کو طلبا سے ایک بہت بلند مقام پر  
 فائز کر کے انہیں خطاب کرتے ہیں۔

استاد کے مقام و مرتبہ کی بڑائی و بلندی میں کوئی شبہ نہیں  
 مگر جب وہ خود کو اس درجہ کی بلندی پر فائز کر کے جہاں سے دوسری  
 ملکوت حقیر نظر آنے لگے تو بڑائی کا یہ احساس انسان وہ ثابت ہوتا ہے  
 ایک کوتاہی یہ بھی ہے کہ جس سے دینی مدارس کے وہ طلبا  
 جو شعوری طور پر غیر پختہ ہوں برونی دنیا کو اپنے سے بلند درجے کا  
 سمجھنے لگتے ہیں حالانکہ دینی علوم کے طلباء کا ایک مقام ہے۔ جو  
 عصری علوم کے طلباء کو میسر نہیں اس کی بنیادی وجہ جدید تعلیمیات  
 جیسے کے انداز رہن سہن، طرز معاشرت، گفتگو و نیرہ سے متاثر اور  
 دور ہونا ہے۔ مقصد یہ نہیں کہ دینی مدارس کے طلبہ کو جدید  
 نظام حیات میں ضم کر دیا جائے۔ بلکہ سوال یہ ہے کہ جدید  
 نظام حیات سے آپ کی کیا مراد ہے؟ اگر تو جدید نظام  
 حیات جدید ایجادات آسائشوں اور طرز زندگی سے احکام  
 اسلامی کے مطابق متمتع ہونے کا نام ہے تو میرے خیال  
 میں اس سے دور رہنے یا کبھی کو دور رکھنے کی کوئی وجہ  
 نہیں ہے۔

ہاں اگر جدید نظام حیات صریح مغربیت، شعار اسلامی  
 کے مذاق ڈرانے کا برد سلف کی توہین کرنے کا نام ہے تو  
 اس سے بچنا بلکہ اس پر لعنت بھیجا ہی ضروری ہے۔

ہمارا نظام تعلیم و تربیت، ثانوی،  
**دیگر تعلیمی ادارے** بلانی، پر مشتمل ہے۔ اس کے  
 پہلے دو درجے ہمارے موضوع کے تحت آتے ہیں کہ ملی  
 نشوونما کی بنیادیں پڑنے کا عمل یہیں تک ہوتا ہے اس

اساتذہ کی ہوتی ہے جو بعض دیگر درجہ سے استاد کے درجہ میں جلوہ گر ہوتے ہیں ان کی بھی ایک کثیر تعداد اپنے فرائض میں عقلت برتنے کی مرتب ہوتی ہے ان کی زبان کا اخلاق و کردار ایسا مثال نہیں ہوتا کہ بچوں کو ان سے کسی اعلیٰ نہی یا اخلاقی درس ملنے کی توقع رکھی جائے۔

یہی وجہ ہے کہ جو بچے اپنی گھریلو زندگی میں گالی گلوچ اور دیگر فواحش و منکرات سے نا آشنا ہوتے ہیں وہ سکول میں جا کر اور کچھ سیکھیں یا نہ سیکھیں یہ چیزیں ضرور سیکھ جاتے ہیں۔

● تربیت کی راہ میں صرف یہ رکاوٹ معقول نظر آتی ہے کہ طلبہ کی تعداد زیادہ ہوتی ہے اور ایک شخص چالیس پچاس طلبہ کو کیسے کنٹرول کر سکتا ہے۔ اس کے لئے حکومت کو چاہیے کہ اساتذہ کی تعداد بڑھا دی جائے اور فارغ التحصیل طلبہ (بالائی درجہ کے) سے بھی کچھ نہ کچھ درس و تدریس کا کام لیا جائے۔

ضلع قنوجہ تو اسے چرخ گرداں تغو

سکول کی زندگی کے بعد کچھ طلبہ اجرا جاتا کالج نہ ہونے کے سبب سلسلہ تعلیم منقطع

کرنے پر مجبور ہو جاتے ہیں اور کچھ طلبہ اس جانب طبی میلان نہ ہونے کے باعث راہ فرار اختیار کرتے ہیں۔ اور پھر یہ مختلف قسم کی دست کاریوں میں مصروف عمل ہو جاتے ہیں۔ ایسے نوجوان جو اپنا سلسلہ تعلیم سکول لائف کے بعد منقطع کر لیتے ہیں ان کے ذہنوں پر ایک درسگاہ یا تعلیمی اداروں کا وہی نقشہ ثبت ہوتا ہے جس کا مشاہدہ انہوں نے اس سکول میں کیا ہوتا ہے جس میں انہوں نے تعلیم حاصل کی۔ اور تعلیم اور ادب علم کے متعلق ان کے وہی نظریات ہوتے ہیں جو اپنے چھوڑے گئے سکول اور اس کے اساتذہ کے متعلق طالب علموں کی ایک بڑی تعداد سلسلہ تعلیم جاری رکھتے ہوئے سکول سے فراغت کے بعد کالج میں داخل ہو جاتی ہے۔ ہمارے ہاں کالج کی مختلف نوعیتیں ہیں۔ مثلاً ڈگری کالج، کامرس کالج، ٹیکنیکل کالج، زرعی کالج وغیرہ وغیرہ، کالج مختلف

ہو یا جو خود استاد نہ بنا ہو بلکہ حالات نے اسے استاد بنا دیا۔

● یہ ایک بہت بڑا المیہ ہے کہ ہمارے ہاں معلم کے انتخاب کی اہمیت کو نہیں سمجھنا گیا۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ وہ لوگ جنہیں میٹرک پاس کرنے کے بعد کہیں کوئی ملازمت نہ ملتی ہو کوئی محکمہ انہیں قبول کرنے کو تیار نہ ہو تو وہ اپنی ہی انامی کو دس کر کے پتھر بھرتی ہو جاتے ہیں۔

ایسے اشخاص جنہیں صرف گردش روزگار استاد بنا دیتی ہے اور نہ تو اپنے منصب کی اہمیت کو پہچانتے ہیں اور نہ ہی اپنی ذمہ داریوں سے پوری طرح عہدہ برآ ہونے کی صلاحیت رکھتے ہیں (آلہ ماشاء اللہ) تو ایسے شخص کی نگرانی میں تعلیم و تربیت حاصل کرنے والے بچوں کا مستقبل خوش آئند نہیں کہلا سکتا۔

حالانکہ اس وقت بچوں کے لئے ایسے استاد کی ضرورت ہوتی ہے جو ایک اچھے استاد کی صفات سے بہرہ ور ہو۔ جس میں خدمت خلق اور اِنادۃ الناس کا ایک جذبہ کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا ہو جس کے اعمال و افکار احکام الہی کے مطابق۔ ہوں جو طلبہ کو نہ صرف یہ کہ حکومت کا مفروضہ نصاب پڑھائے بلکہ اپنے شاگردوں کی دینی و اخلاقی تربیت کے فرائض بھی سرانجام دے۔

ایک استاد کو اس ارشاد نبویؐ

كَلِمَةُ سِرَاعٍ وَكَلِمَةُ مَسْئُولٍ عَنْ سَرَعِيَّتِهِ ۝ الْحَدِيثِ

ترجمہ (تم میں سے ہر شخص نگہبان ہے اور ہر شخص سے

اس کی رعیت کے بارے میں سوال کیا جائے گا)

پر بطور خاص غور کرنا چاہیے کیونکہ وہ ایک رئیس سلطنت کی مانند ہیں۔ جس میں ان کے شاگرد رعایا ہیں۔

اور وہ اپنی رعایا کے ہر فرد کے بارے میں جواب دہ ہیں کہ تم نے اس کے افکار و کردار کو کن خطوط پر استوار کیا؟

اساتذہ کی ایک تعداد تودہ ہوتی ہے جس کا ذکر پہلے گزرا کہ جو استاد بنے نہیں ہوتے بلکہ گردش روزگار نے انہیں استاد بنا دیا ہوتا ہے اور دوسری تعداد ان

شکایت ہے مجھے یارب خداوندان مکتب سے  
سین شاہین بچوں کو دے رہے ہیں خاکبازی کا  
ادہ آج یہ حالت ہو گئی ہے کہ خداوندان مکتب کو  
اگر ایک طرف چھوڑ بھی دیں تو دوسرا اہم مسئلہ نصابی کتب کا آن  
پڑے گا۔ انیس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ ہماری نصابی کتب کا  
ایک بڑا حصہ ہماری مذہبی و ملی اقدار سے ہم آہنگ نہیں ہے  
اس مختصر مضمون میں زیادہ تفصیل کی گنجائش نہیں۔ اس لئے صرف  
ایک چھوٹی سی مثال پر ہی اکتفا کروں گا کہ

حیات نبوی علیہ السلام امت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم  
و اسلام کا اجتماعی عقیدہ ہے اور چودہ صدیوں میں آج تک  
اس عقیدہ کے بارے میں جہور علماء میں اختلاف پیدا نہیں ہوا  
یہ عقیدہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے لے کر مجدد الف  
ثانی اور شاہ ولی اللہ تک متفق علیہ ہے اور آنحضرت صلی  
اللہ علیہ وسلم، صحابہؓ اور تابعین کی سوسے زیادہ احادیث اور  
ارشاد اس کے بارے میں وارد ہیں۔

● ایسے اساتذہ کی ہمارے ہاں کی نہیں ہے۔ تعلیمی اداروں  
میں ایک بڑی تعداد ملک دشمن اور اسلام دشمن اساتذہ کی موجود ہے  
جو اپنے عقائد کی تبلیغ میں کہیں زیادہ مصروف ہے۔ ضرورت اس  
امر کی ہے کہ حکومت خفیہ سروے کے ذریعے ایسے اساتذہ کی  
فہرستیں تیار کروائے اور انہیں بلا تاخیر معطل کیا جائے اور  
اہل علم و واقفان حال کا بھی فرض ہے کہ وہ حکومت کے متعلقہ  
اداروں کو ایسے افراد کی رپورٹیں بھی طود پر بھیجیں۔

مگر پنجاب ٹیکسٹ بک بورڈ نے انٹرمیڈیٹ کے لئے  
انگلش کی جو کتاب (SHORT) ENGLISH BOOK ONE (سین)  
(STORIES) شائع کی ہے۔ اس میں ایک LESSON (سین)  
شاہراہ مشرق THE ROAD TO THE EAST کے نام سے  
ہے۔ اس کے صفحہ نمبر 19 پر یہ عبارت درج ہے۔

"KUBLAI KHAN WAS NOT HIMSELF  
A CHRISTIAN, BUT HE WAS INTERESTED  
IN WHAT THEY TOLD HIM OF CHRIST'S  
AND TEACH ONE HUNDRED MISSIONARIES  
TO PREACH TO HIS PEOPLE, AND ALSO SOME

ہیں مگر حالت ایک ہے۔ المختصر کا لجز کی مجموعی حالت ایک  
ڈرامائیٹک کلب (DRAMATIC CLUB) سے تشبیہ دی جا  
سکتی ہے۔ استاد کا احترام جو کہ سکول کی زندگی کے دوران  
کسی نہ کسی درجے میں موجود ہوتا ہے یہاں آکر مفقود ہو جاتا  
ہے۔ طالب علم کالج میں آکر کھلی فضا میں سانس ضرور لیتے ہیں  
مگر یہ آزادی ان کے لئے ایسی ہی ثابت ہوتی ہے جیسے  
سردیوں کے موسم میں لحاف سے نکل کر یکدم کھلی ہوا میں  
آجلنے سے بخار ہو جاتا ہے۔

بلکہ یہ آزادی انکی اخلاقی و سماجی صورت کے لئے بھی  
مضر ثابت ہوتی ہے۔ وقت کی پابندی، توفیق کبیر، احساس  
ذمہ داری، مستقبل پر نظر ایسے خیالات مفقود ہوتے ہیں۔  
اور سیاسیات میں انچہ کہ اکثر اوقات وہ پڑھائی سے بھی ہاتھ  
دھو بیٹھتے ہیں۔ کالج کے طلباء کالج کے نظم و سن کو اپنی  
لوٹڈی سمجھتے ہیں اور انتظامیہ کو اپنے ہاتھ کا کھلونا اور لوز  
شتر بے بہار کی طرح پھرتے ہیں۔

ان کی اس بے جا دیدہ دلیری پر اسپرنگ کی مثال صادق  
آتی ہے کہ اسے جس قدر زور سے آپ دبائیں گے وہ اتنا ہی  
دب جائے گا۔ اب اگر آپ اس پر اپنا دباؤ ایک دم کاملاً  
ختم کر دیں تو وہ شدت کے ساتھ اس طرح اچھلے گا کہ اس  
کے متعلق آپ یہ اندازہ بھی نہ لگا پائیں گے کہ اب یہ کس سمت  
گیسے گا۔

یہ تو طلباء کے ایک بہت بڑے طبقے کی اپنی حالت تھی  
جسے نہ مذہب سے کچھ لگاؤ ہے نہ پاکستان سے۔ اس کے نزدیک  
نہ اخلاقی اقدار کوئی چیز ہیں نہ سماجی روایات، اب ایسی حالت  
میں اگر اسے استاد بھی وہ میسر آتے جو ملک کے اساسی نظریہ پر  
ہی اعتقاد نہ رکھتا ہو اور جو نظریاتی دشمن ہونے کے باوجود

درس گاہوں میں بیٹھ کر اپنے مذموم عقائد کا پرچار کر رہے ہوں  
اور نوجوان نسل کے اذہان کو اپنے ناسد عقائد کی تبلیغ سے پراگندہ  
کر رہے ہوں تو پھر خود سوچ لینا چاہیے کہ وہ طلباء آگے چل کر  
کیا کیا کارنامے سرانجام دیں گے۔

اسی لئے اقبال نے کہا تھا۔

تقدیم

# مرزا طاہر کے شاطرانہ انٹرویو پر ناقذانہ نظر

جناب مولانا سعید احمد جلال پوری

فوج میں بھرتی کے دروازے کھول دینا کیا کم ثبوت ہے کہ مرزائی اسرائیلی یودیوں سے گہری ہمدردی رکھتے ہیں ورنہ فوج ایسے بنیاد کی ادارہ میں کسی غیر ملکی تو کیا جب نظریاتی خلف کو برداشت نہیں کیا جا سکتا تو قادیانی بھرتی اس کا منہ پونتا ثبوت نہیں کہ مرزائی سیاسی طور پر اسرائیل کے ہمنوا ہیں؟ جیسا کہ "اسرائیل انے پروفاٹل" میں اس کا اکتشاف کیا گیا کہ ۱۹۷۲ تک اسرائیلی فوج میں چھ سو پاکستانی قادیانی شامل ہو چکے ہیں (نوائے وقت لاہور صفحہ ۲۹ دسمبر ۱۹۷۵) اس کے علاوہ مذہبی لوگ جہاں کہیں بھی ہوں وہ دہشت گردی سے کنارہ کشی اپنی مذہبی روایات کو بجالانے میں اپنی عافیت سمجھتے ہیں اور خاص کر اسلام کا دعوے دار تو اپنی رہائش کے لیے کسی اسلامی اسٹیٹ کو ہی ترجیح دے گا جبکہ قادیانی سربراہوں کی دلی خواہش تھی اور ہے کہ پاکستان پھر سے ٹوٹے اور اٹھنڈ بھارت ہو جائے چنانچہ جب ۱۹۷۱ء میں پاکستان اپنے ایک بازو سے ٹھوڑا ہو گیا تو اس دن جہاں تمام مسلمانوں کے ہاں صف ماتم بچھی ہوئی تھی وہاں قادیانی مرکز (نواہ ربوہ ہو یا قادیاں) میں اس خوشی سے چیراغاں کیا گیا۔ کیا یہ مرزا طاہر کے علم میں نہیں یا پھر سابقہ روش پر چلتے ہوئے "مرزاجی" نے اپنے آبائی وطن کو دہرا کر ناقذ مسلموں کی آنکھوں میں دھول جھونکنے کی کوشش کی ہے۔ آگے مزید لب کشائی ہوتی ہے۔ "یہ پہلا واقعہ تو نہیں ہے سو سال سے ہم مظالم برداشت کر رہے ہیں اپنے ایمان کی خاطر۔"

مرزاجی نے اگرچہ سنبھال کر بولنے کی کوشش کی مگر بے اختیار جھوٹ نکل ہی گیا کہ ہم سو سال سے مظالم برداشت

دوسرے سوال کا جواب دیتے ہوئے انہوں نے مزید کہا کہ "ہم ایک سیاسی جماعت تو نہیں" جناب مرزا طاہر صاحب کے اس فقرہ سے ایک خالی الذہن تو یہی سمجھے گا کہ یہ لوگ دنیا دلیوں سے غافل اپنی مذہبی سرگرمیوں کے علاوہ کسی دنیاوی یا سیاسی امر میں دل چسپی نہ رکھتے ہوں گے۔ اس لیے کہ غیر سیاسی ہونے کے معنی بھی تو یہی ہیں۔ مگر اس کے خلاف جب ہم قادیانیت کی نام نہاد مذہبی پالیسی کا جائزہ لیتے ہیں تو قول و عمل کے اس عظیم تضاد کو دیکھ کر ان کے زلیخات پر داد دینے بیز نہیں رہ سکتے۔ کیونکہ ایک طرف تو قادیانی آرگن یہ اعلان کرتا ہے کہ "عرب ملک میں بے شک ہمیں اس قسم کی اہمیت حاصل نہیں جیسی ان (یورپی اور افریقی) ملک میں ہے۔ پھر بھی ایک طرح کی اہمیت ہمیں حاصل ہو گئی ہے اور وہ یہ کہ فلسطین کے عین مرکز (اسرائیل ناقل) میں اگر مسلمان رہے تو وہ عرف احمدی رہے"

(الفضل ۳ اگست ۱۹۵۰ء)

جب کسی اسلامی حکومت نے اس استعماری آلہ کار کو زندہ رکھنے کی اجازت نہیں دی تو مرزائیوں کا وہاں رہنا اور اس پر فخر و مباحات کے ساتھ اعلان کرنا کھل استعمار دوستی نہیں تو کیا مذہبیت کا مظاہرہ ہے؟ اس کے علاوہ اسرائیل میں موجود قادیانی مشن کی یہ تاویل کرنا کہ "اس کا ربوہ سے رابطہ نہیں بلکہ وہ انڈیا کے مرکز قادیان کے ماتحت ہے" کیا حقیقت رکھتی ہے جبکہ ربوہ اسٹیٹ کے بجٹ میں اسرائیلی مشن کا مزانیہ شامل ہو اور مزید یہ کہتا کہ "اسرائیل میں قائم مشن سیاسی نہیں بلکہ تبلیغی ہے اور پھر اسرائیلی استعمار کا (جسکو مسلمان ایک لمحہ کے لیے بھی برداشت نہیں) قادیانیوں کے لیے اپنی

ہماری داد رسی فرمائیں۔

۳۔ انجمن انصار احمدیہ کا یہ جلسہ قرار دیتا ہے کہ

ریزولوشنوں کی نقول حکومت پنجاب حکام ضلع گورداسپہ اور

لیڈر اپوزیشن اسمبلی اور پریس کو بھیج دی جائیں۔

(علیم عبدالعزیز احمدی سیکرٹری انجمن انصار احمدیہ تاربان)

(بحوالہ کاروان احرار تاریخ آزادی برصغیر)

ج ۶ ص ۱۲۹

سوال یہ ہے کہ جن لوگوں کی ظلم کی چکی سے بیگانے تو

بیگانے اپنے بھی ذبح کیے۔ وہ ظالم کلامیں گے یا مظلوم؟

پھر مظلومین (مرزائیوں) کی داستانِ مظلومیت اٹھا کر دیکھئے تو قیام

پاکستان کے بعد مرزا بشیر الدین نے بلوچستان میں ایک مرزائی اجتماع

سے تقریر کرتے ہوئے کہہ اسی قسم کے خیالات کا اظہار کر کے

اپنی نام نادر مظلومیت کا مظاہر کیا کہ "۵۲ کو گزرنے نہ دو

کہ بلوچستان پر تمہارا تسلط ہو جائے اور مسلمان ذلت و خواری

سے تیدیوں کی طرح تمہارے (مرزائیوں) قدموں میں آگریں۔"

اس بیان سے مسلمان مشتعل ہو گئے کیونکہ اس نے مسلمانوں کو

لگاتے ہوئے جلتی پر تیل کا کام دیا تو ۵۲ کی تحریک ختم

نبوت چلی جس میں ایک محتاط اندازے کے مطابق ۳۵، ۴۰

ہزار مسلمانوں نے اپنی جانوں کے نذرانے پیش کیے۔ بالآخر مرزائی

مشنری کے زور سے یہ تحریک کچل دی گئی اس کے ٹھیک ۲۰ سال

بعد ربوہ اسٹیشن پر صرف لغو ختم نبوت کی پاراشی میں ختم نبوت کے

جانثار طلباء پر ظلم و بربریت کا مظاہرہ کرتے ہوئے اپنی قوت

کا مظاہرہ کیا گیا جس کے نتیجے میں ۱۹۶۴ء کی تحریک چلی اور انہیں

آئینی طور پر ملت اسلامیہ کے جسد اطہر سے ہمیشہ ہمیشہ کے لیے

کاٹ کر پھینک دیا گیا۔ ان کی مظلومیت کی داستان یہاں

تک ختم نہیں ہوتی بلکہ ۸۳ فروری کو مجلس تحفظ ختم نبوت کے مبلغ

مولانا محمد اسلم قریشی کو سیالکوٹ سے اغوا کر لیا جس کا آج

تک سراغ نہیں مل سکا۔ اگر ایسے لوگ اپنے آپ کو مظلوم

سے تعبیر کریں تو قسم با خدا لفظ ظلم کو ڈکٹری اور لغت سے

نکال پھینکنا چاہیے کیونکہ پھر اس کا مصداق کم از کم ایک

انسان نہیں ہو سکتا۔

کرتے چلے آ رہے ہیں حالانکہ ۱۹۶۴ء تک تو وہ بے خوف اپنی

شہریت اور "روحانی مادر" کی گود میں خواب خرگوش کے مزے لیتے

رہے اس کے بعد ۶۷ء سے ۸۴ء تک صرف ۲۷ سال کے عرصہ

میں بقول ان کے ان پر مظالم ڈھائے گئے تو ان کا سو سال

کتنا کیونکر صحیح ہو گا؟ قیام پاکستان سے پہلے مرزائیوں کو جو یہیں

وسکون اور مذہبی سرپرستی حاصل تھی، مسلمان کلیتاً اس سے محروم

تھے۔ اگر کہیں سے اکا دکا ایسے ناخوشگوار واقعات کا صدور ہو

جی جاتا تو جب تک قادیانی کلیہ کو ٹھنڈک نہ پہنچ جاتی انتقامی آگ

بھڑکتی رہتی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ قادیانی، استعمار سرپرستی کے

نہنے میں ظلم و بربریت کی آخری حدود تک جا پہنچے تھے اور ان

کے ظلم کی آگ فیروں سے گزر کر اپنوں تک جا پہنچی تھی چنانچہ

مرزا بشیر الدین محمود اور مرزائی امت نے قصبہ قادیاں کے مسلمانوں

سے جو ناوا سلوک کیا وہ مسئلہ تاریخ ہے۔

ان کے ظلم سے تنگ آ کر ان کے ہم مذہب ہیں ان سے

تاراج ہو گئے۔ اور دسمبر ۱۹۶۴ء کے آخر میں قادیانیوں نے

مرزا بشیر الدین محمود کے مظالم سے تنگ آ کر "انجمن انصار احمدیہ" کی

بنیاد رکھی اور اس کے اجلاس میں جو قرارداد منظور کی گئی وہ

مضبوط ہے

۱۔ انجمن انصار احمدیہ قادیاں کا یہ جلسہ حکومت پنجاب سے

پر زور مطالبہ کرتا ہے کہ قادیاں میں جو مظالم ہم مظلومین پر مرزا

محمود خلیفہ قادیاں کی طرف سے کیے جاتے ہیں، جس سے ہمارا

عرصہ حیات تنگ ہو چکا ہے۔ ان کی تحقیقات فرما کر ہم لوگوں

کو مصائب سے نجات دلائی جائے تاکہ ہم لوگ بھی ملک معظم کی

دیگر رعایا کی طرح عام شہریوں جیسی زندگی بسر کر سکیں۔

۲۔ انجمن انصار احمدیہ کا یہ جلسہ قرار دیتا ہے کہ ہم لوگ

قادیان میں اپنی جائیدادیں چھوڑ کر اپنے رشتہ داروں کو قربان کر کے

احمدیت کی خاطر قادیاں میں آئے ہوئے ہیں مرزا محمود احمد خلیفہ

قادیان نے ہم لوگوں کا بائیکاٹ اور مقاطع کرنا۔ ہماری دکانوں

پر پکٹنگ لگانا۔ ہمارے مکانوں پر پرہ دلوانا، جاسوسی مقرر

کرنا ظلم عظیم ہے۔ ایسے مظالم کی کوئی اخلاق، مذہب اور

قانون بھی اجازت نہیں دیتا۔ اس لیے حکومت پنجاب سے

التماس ہے کہ وہ قانونی ذرائع سے ان مظالم کا افساد فرما کر

بقیہ ادارہ

کی ساتوں سے ہم کا حقہ فائدہ نہیں اٹھا سکے تو ابھی بھی دقت ہے کہ ہم اپنی زندگیوں سے فائدہ اٹھا کر رحمت الہی کو اپنی طرف متوجہ کر کے اپنی مغفرت کا سامان کر سکتے ہیں۔ اور خدا نخواستہ اگر زندگی کی یہ ساتیں بھی ہاتھ سے چلی گئیں تو کف افسوس ملنے کے علاوہ پھر ہمارے پاس کیا رہ جائے گا!

بقیہ :- خصائل نبوی

فائدہ :- جہاد ہر دقت اور ہرزاد میں مختلف انواع سے بڑا ہے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ایک جہاد سیفی تھا کہ تلوار سے باہم فیصلہ ہو جائے، دوسرا جہاد لسانی تھا کہ دقیقہ اشعار و قصائد پڑھے جائیں اور ان اشعار میں مقابلے ہوتے تھے اپنے فخر کے واقعات ذکر کئے جاتے تھے جیسا کہ آج کل مناظروں کا طرز ہے۔ ایک مرتبہ جو تمیم کا دندہ آیا ان کے ساتھ ان کا شاعر آفرغ بھی تھا انہوں نے آکر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مناظرہ دعوت اشعار اور فخریہ مضامین بیان کرنے کی دی۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ میری بخت نہ تو اشعار کے لیے ہے نہ فخر کے لیے تاہم یہ مناظرہ بھی کر لو اول ان کا مقرر کھڑا ہوا تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ثابت بن قیسؓ کو حکم فرمایا کہ مقابلے پر تقریر کریں اس کے بعد ان کا شاعر کھڑا ہوا جس کے جواب کے لیے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت حسانؓ کو حکم دیا دونوں مناظروں میں مسلمانوں کو غلبہ رہا اور سب سے اول ان کا شاعر مسلمان ہوا۔ غرض اشعار کا مقابلہ اس وقت کا عام دستور تھا اور یہ اشعار کثرت سے نقل کیے جاتے تھے اور یہ اشعار ان پر مؤثر بھی ہوتے تھے۔ چنانچہ اسی باب کی پانچویں حدیث میں یہ مضمون گزر چکا ہے سلم شریف میں یہ روایت حضرت عائشہؓ نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد وارد وارد ہے کہ جو قریش کے لیے تیر برسوں سے زیادہ نافع ہے، مشکوٰۃ شریف میں اسباب سے نقل کیا ہے کہ حضرت کعبؓ نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے اشعار کے بارے میں استرجاع کیا تو آپ نے یہ ارشاد فرمایا کہ مومن اپنی تلوار سے بھی جہاد کرتا ہے اور زبان سے بھی، اس قصہ کی ایک روایت میں ہے کہ والدہ یہ اشعار ان پر ایسے جا کر گتے ہیں جیسے تیر۔

# حضرت نانوتوی نے فرمایا

”میری خواہش ہے کہ دارالعلوم کا ہر تعلیم یافتہ انگریز کے محل میں شگاف کر دے۔ اور اس مدرسہ کا ہر فیض یافتہ سامراج کے لیے زہر قاتل بنے۔ انگریز کے خلاف بغاوت کے جرم میں حواہ دارالعلوم کی اینٹ سے اینٹ نزع جائے۔ جنگ بہر حال جاری رہے گی۔“ اتباع سنت رسول کے پیکر فرماتے ہیں کہ میں نے ایک خواب دیکھا کہ میں ”خانہ کعبہ کی چھت پر کھڑا ہوں، اور مجھ سے نکل کر ہزاروں نہریں جاری ہو رہی ہیں۔“ والد صاحب نے خواب سن کر فرمایا کہ تم سے علم دین کا فیض بکثرت جاری ہوگا۔“ چنانچہ سر سید احمد لکھتے ہیں۔

”امام غزالی کے بعد اسلام میں مولانا قاسم نانوتوی سے بڑا فلسفی آج تک نہیں گزرا۔“

بقیہ :- مرزا قادیانی اپنے صحابی کی نظر میں

ہمارے خیال میں علاوہ ان وجوہات کے سب سے بڑی وجہ جو اختلاف کا باعث بنی وہ یہ تھی کہ مرزا غلام احمد مسلمانوں کو کافر کیوں کہتا ہے۔

مرزا غلام احمد کے بیٹے مرزا بشیر احمد ایم اے نے کلمۃ الفصل ص ۴۹ پر ٹھیک لکھا ہے کہ حضرت مسیح موعود نے عبدالکیم خاں کو جماعت (مرزائیہ) سے اس واسطے خارج کیا کہ وہ غیر احمدیوں کو مسلمان کہتا تھا۔

## دعوت

جہاں ہر دم نرولِ قدیمیاں ہے  
یہاں جو آگیا ہے، کامراں ہے  
یہاں حیرتِ دلوں کی تر جہاں ہے  
اسی کا نور و جہ کن نکال ہے  
حریمِ جاں میں وہ آرامِ جاں ہے  
دلوں کا درد آنکھوں سے عیاں ہے  
دراوندِ سپناہ بے کساں ہے

یہ محبوبِ خدا کا آستان ہے  
یہاں پر بھر گیا ہر ایک دامن  
سنی جاتی ہیں اشکوں کی دعائیں  
وہی ہے مطلعِ صبحِ درخشاں  
سرودِ زندگی ہے یادِ اس کی  
ندامت سے رنگا میں جھک رہی ہیں  
ہے طیبہ سب کے ارمانوں کی لتی

کہاں میں اور کہاں دربارِ تقدیر  
یہ حافظِ سبِ کرم کی داستاں ہے

حافظ لدھیانوی